Отделение круглосуточного пребывания для граждан пожилого возраста и инвалидов

Адрес:   211493, ул. Школьная, д.14,  аг.Веркуды 

              Ушачского района  Витебской области

Заведующий отделением – Игнатович Елена Леонидовна, тел. 5-54-74

Отделение оказывает гражданам пожилого возраста и инвалидам социальные, бытовые, санитарно-гигиенические услуги.

Деятельность отделения направлена на:

 
- предоставление пожилым гражданам, частично сохранившим способность к самообслуживанию и инвалидам (1 и 2 групп) жилья с комплексом материально-бытового обеспечения;

 
- организацию рационального питания;

 
- организацию ухода за проживающими гражданами, создание благоприятного микроклимата, организация консультативной медицинской помощи специалистов, госпитализация нуждающихся в лечебно-профилактические учреждения, проведение санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий;

 
- оказание морально-психологической поддержки проживающим гражданам, проведение реабилитационных мероприятий по восстановлению их личностного и социального статуса;

           - содействие пожилым гражданам и инвалидам в восстановлении нарушенных или утраченных вследствии заболевания навыков через действие кружков и клубов;

 
- создание благоприятного микроклимата, организация культурных мероприятий и досуга проживающих.

Порядок зачисления граждан на обслуживание

     Зачисление на обслуживание осуществляется на основании следующих документов:

- личного заявления гражданина;

- документа, удостоверяющего личность гражданина;

- копии справки МРЭК об инвалидности;

- акта обследования материально-бытового положения гражданина;

- удостоверения, справки, свидетельства или другого документа  установленного образца о праве на льготы в соответствии с действующим законодательством для граждан, относящихся к категории пользующихся льготами;

- справки с места жительства о составе семьи с указанием даты рождения каждого члена семьи и родственных отношений;

- справки о размере получаемой пенсии, с учетом надбавок и повышений;

- медицинской справки оформленной лечебно-профилактическим учреждением;

- договора об обслуживании.

Социальное обслуживание граждан отделением производится на основании приказа директора ТЦСОН о зачислении на обслуживание отделением.

Все принимаемые на обслуживание граждане проходят санитарную обработку и знакомятся с правилами обслуживания, порядком предоставления услуг и правилами пожарной безопасности. Личные вещи принимаются по описи после обработки.

Договор об обслуживании составляется и подписывается в двух экземплярах. Он определяет вид и объем социального обслуживания, сроки, в которое оно должно быть предоставлено, порядок и размер оплаты, ответственность сторон.

Все названные документы группируются в личное дело.
Противопоказанием к социальному обслуживанию отделением является наличие у граждан психических, венерических, карантинных инфекционных и паразитарных заболеваний, бактерионосительства, активных форм туберкулеза и иных заболеваний, требующих лечения в специализированных учреждениях здравоохранения, хронического алкоголизма и бытового пьянства, полная утрата двигательной активности.

Прекращение социального обслуживания отделением

     Социальное обслуживание прекращается на основании приказа директора ТЦСОН по следующим основаниям:

- личного заявления гражданина;

- нарушения условий договора;

- выявления медицинских противопоказаний;

- грубого нарушения гражданином установленных норм и правил при предоставлении ему социального обслуживания (бытовое пьянство, употребление наркотических средств, унижение человеческого достоинства работников отделения, несоблюдение правил внутреннего распорядка и т.п.);

- смерти гражданина.

На основании личного заявления гражданина социальное обслуживание может быть временно приостановлено. Снятие с обслуживания и его возобновление оформляется приказом директора ТЦСОН, который хранится в личном деле обслуживаемого.

Условия оплаты

С одиноких, нетрудоспособных граждан, проживающих в отделении круглосуточного пребывания взимается частичная ежемесячная плата в размере 85% от суммы среднедушевого дохода гражданина, но не более 80% от полной стоимости оказания социальных услуг.

С граждан, имеющих трудоспособных детей, взимается плата до полной стоимости услуг, оказываемых за проживание в отделении круглосуточного пребывания, согласно фактических расходов. Обязанности по оплате до полной стоимости услуг за проживание в отделении принимают на себя трудоспособные дети граждан согласно договору по оплате социальных услуг.


Отдельным нетрудоспособным гражданам, в порядке исключения по решению местных исполнительных и распорядительных органов социальные услуги могут оказываться на безвозмездной основе или на условиях частичной оплаты, если родственники, обязанные по закону  их содержать, по объективным причинам не могут предоставить им необходимую помощь.

Для проживающих работают:

- Кружок «Пой душа»

- Кружок «Аптека под ногами»;

- Кружок «Цветок»;

- Кружок «Рукодельница».

- Клуб «Ретро»;

- Клуб «Спадчина»; 

- Клуб «Православные встречи»;
- трудовая мастерская.

