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На основании решения Витебского облисполкома от 26.11.2014 г. № 726 передано в аренду для промыслового лова рыбы и организации платного любительского рыболовства ЧТУП «Асланов и К».
На озере Паульское ведется промысловый лов рыбы, в соответствии с условиями Рыболовно-Биологическими обоснованиями. Промысловый лов рыбы ведется на всей площади арендуемого водоёма. Промысловые орудия рыболовства обозначаются буйками ярко-оранжевого цвета в их начале, конце и каждые 100 метров. Любительский лов рыбы ближе 150 м к орудиям промыслового рыболовства запрещен. 
На озере Паульское проводятся постоянно плановые зарыбления. ЧТУП «Асланов и К» на озере Паульское произведено зарыбление  8.11.2016 г. щука сеголеток 2000 шт., масса 300 гр., общий вес 600 кг. 
ЧТУП «Асланов и К» на озере Паульское произведено  зарыбление 16.11.2017 г. щука сеголеток 2000 шт., масса 300гр., общий вес 600 кг. 
ЧТУП «Асланов и К» на озере Паульское произведено зарыбление  30.10.2019 г. толстолобик двухлеток 3150 шт., масса 250 гр., общий вес 788 кг.
 На озере Паульское созданы благоприятные условия для осуществления платного любительского рыболовства. Водоем находится под охраной ЧТУП «Асланов и К». Стоянка   механических транспортных средств ближе 30 м. по горизонтали от береговой линии запрещена. Мойка транспортных и других технических средств в границах водоохраной зоны запрещено.  
Лица нарушившие правила любительского рыболовства несут административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательными актами. Незаконно добытая рыба и запрещенные орудия рыболовства подлежат изъятию.   
