
            За выращивание мака можно сесть в тюрьму!

С 1 июня по 15 сентября на территории Витебской области проводится специальная программа «Мак». Ее главная цель – найти и уничтожить наркосодержащие растения, а также выявить людей, занимающихся их выращиванием.
Анализируя проводимые ежегодные мероприятия, приходится констатировать тот факт, что существенная доля населения либо не знает о запрете посева и выращивания мака и конопли, либо игнорирует требования законодательства, думая, что, выращивая данные культуры для личных целей или оставляя произрастать их на своем огороде исключительно для красоты, они избегут ответственности.
За выращивание и посев наркосодержащих растений установлена административная ответственность.
Ст.17.1 КоАП Республики Беларусь (Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические вещества или психотропные вещества)
Посев или выращивание без цели сбыта или изготовления наркотических  средств, психотропных веществ запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические вещества или психотропные вещества, – влекут наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин.
Также, предусмотрена уголовная ответственность за посев или выращивание мака и конопли.
Ст. 329 УК Республики Беларусь (Посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические вещества или психотропные вещества)
1. Посев или  выращивание в целях сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, – наказывается штрафом или арестом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок.
2. Те же действия, совершенные повторно, либо группой лиц, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные статьями 327, 328 и 331 настоящего Кодекса, – наказываются ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от трех до семи лет. 
3. Действия, предусмотренные частями первой и второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, – наказываются лишением свободы на срок от пяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без конфискации.
Допуская выращивания на своих приусадебных участках наркосодержащих культур, граждане, тем самым, создают предпосылки для лиц, потребляющих наркотики, совершать в отношении них противоправные деяния. Ведь зачастую такие лица приезжают из разных регионов страны и высматривают места произрастания мака, наличие и отсутствие владельцев. Это создает предпосылки для проникновения на территорию участков и возможно даже жилищ с целью последующего изготовления там наркотиков и совершения иных видов преступлений – краж, грабежей, уничтожения или повреждения имущества.
Люди, занимающиеся выращиванием и продажей наркосодержащих культур, других видов наркотических средств, либо их приобретающие, живут рядом с нами. Надеюсь, горожане и жители района не останутся  в стороне от данной проблемы и будут активно помогать сотрудникам милиции в работе по недопущению и пресечению фактов произрастания таких культур, как мак и конопля.
Согласно примечанию к статье 328 УК Республики Беларусь, лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры и аналоги и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.
Уважаемые граждане, если Вам станут известны подробные факты либо иные факты незаконного оборота наркотиков, сообщите об этом в Ушачский РОВД по телефонам: 57484, +375295994802, или 102. Анонимность гарантируется!
Оперуполномоченный ОУР Ушачского РОВД С.В.Рамашевский.
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