ГОСПРОМНАДЗОР РЕКОМЕНДУЕТ: 
алгоритм владельцу лифта по порядку его приостановления использования (хранения в период эксплуатации)
     Временное приостановление использования (хранение в период эксплуатации) лифта, не связанное с проведением аварийно-восстановительного ремонта лифта, на срок, превышающий 24 часа, оформляется распорядительным актом владельца.
     При приостановлении использования лифта владельцу необходимо выполнить ряд мер, направленных на безопасное его хранение:
     разместить предупреждающие таблички на дверях шахты, посадочных этажах (площадках) о нерабочем состоянии лифта;
     выполнить действия, направленные на ограничение возможности проникновения посторонних лиц в шахту, приямок, машинное, блочное, а также другие помещения, относящиеся к лифту;
     обеспечить электробезопасность пользователей, квалифицированного персонала и иных лиц при их воздействии на аппараты управления лифтом и (или) прикосновения к конструкциям лифта, которые могут оказаться под напряжением (отключить вводное устройство лифта и вывесить табличку с надписью «Лифт отключен, находится на хранении»);
     назначить распорядительным актом владельца лифта лицо, ответственное за хранение лифта в период его эксплуатации, на период приостановления использования.
     Для лифта, приостановленного на срок более 15 суток, необходимо установить сроки и порядок контроля состояния лифта, выполнения указанных мер, в период хранения.
     При необходимости возобновления эксплуатации лифта выполнить предварительно работы по подготовке к использованию согласно эксплуатационным документам.

