Рентген «приедет» в палату
В рамках реализации гуманитарного проекта «Здоровая нация» в 2022 году УЗ «Ушачская ЦРБ» за счет средств иностранной безвозмездной помощи  Словацкой Республики (9500 евро) был приобретен передвижной рентгенодиагностический аппарат «УНИКОМПАКТ П» стоимостью 33 тысячи 100 рублей.  Оборудование позволяет осуществлять достаточно широкий спектр рентгеновских исследований: диагностировать заболевания легких, органов брюшной полости, травматические повреждения костей и другое. При чем делать снимки можно в палатных условиях (без привычного посещения специального кабинета) и даже лежащим больным.  В числе плюсов такого оборудования медики назвали уменьшенную дозу облучения пациентов. Не требует оно и специальной рентген-пленки, что удобно и экономично, снижается вероятность инфицирования окружающих. 
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С момента приобретения портативного рентгенодиагностического аппарата медицинская помощь нетранспортабельным пациентам оказывается непосредственно в палатах, что существенно облегчает работу медицинских работников. Аппарат позволяет получать рентгенограммы в палатных условиях при различных положениях пациента. 
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[bookmark: _GoBack]В среднем 20 человек в месяц нуждаются в рентгенографии на портативном рентгенодиагностическом аппарате. Использование нового оборудования позволяет повысить качество диагностики, выявление заболеваний на ранних стадиях, что сокращает сроки лечения, снижает риск осложнений и процент врачебных ошибок.
В целях использования оборудования в течение длительного времени, ежегодно заключаются договоры с сервисными центрами на обслуживание рентгенологического аппарата. При покупке рентгеновского аппарата в соответствии с договором на поставку оборудования поставщик провел обучение медицинского персонала работе на новом оборудовании. 
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