Избежать несчастного случая в период отопительного сезона поможет правильная эксплуатация бытового котла 
К сожалению, из года в год в Республике Беларусь с наступлением отопительного сезона основными причинами несчастных случаев являются нарушения правил эксплуатации бытовых твердотопливных котлов.

2020 год так же стал не исключением. Так, с наступлением отопительного периода в г. Лиде произошел несчастный случай, где 8 ноября 2020г. взорвался отопительный котел, работающий на твердом топливе.

В результате происшествия травму головы получила женщина, которая находилась рядом со входом в помещение цокольного этажа, где находился котел. В хирургическом отделении больницы женщине была оказана медицинская помощь. Из-за взрыва повреждены входная дверь, остекление оконного проема помещения котельной, имущество в подвале и сам котел.
Причина происшествия устанавливается. Предполагаемая версия – отсутствие циркуляции теплоносителя в системе отопления.

Основной причиной взрывов бытовых котлов, установленных в частном жилом секторе и в малых предприятиях, является превышение давления теплоносителя в котлах вследствие замерзания системы отопления и прекращения циркуляции воды в отопительном контуре. Замерзание систем отопления, как правило, происходит в чердачных помещениях при не утепленных или недостаточно утепленных расширительных баках в тех случаях, когда котлы эксплуатируются на твердых видах топлива (дрова, торфобрикет или уголь) при наличии сквозняков, воздействующих на систему отопления и при недостаточном контроле за котлом.

В целях предотвращения чрезвычайных происшествий Госпромнадзор напоминает, что при эксплуатации бытовых твердотопливных котлов требуется неукоснительно выполнять требования завода-изготовителя по эксплуатации котла, выполнять работы по монтажу бытовых водогрейных котлов и отопительной системы только силами специализированных организаций. И самое главное, ни в коем случае не использовать самодельные котлы, не оборудованные автоматикой безопасности и контрольно-измерительными приборами.
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