Об обеспечении безопасных условий и охраны труда в организациях района в период проведения массовых работ по уборке сельскохозяйственных культур
   В Ушачском районе за январь-сентябрь 2021 года произошло 2 несчастных случая на производстве, за аналогичный период 2020 года 4 несчастных случая приведшем к тяжелым производственным травмам, из них один со смертельным исходом.
            Особенно травмоопасным является агропромышленный комплекс в период проведения массовых работ по уборке сельскохозяйственных культур, когда проходит самое массовое задействование работников.
 В целях предотвращения случаев производственного травматизма и обеспечения безопасных условий труда во время проведения уборочных работ в организациях агропромышленного комплекса с 26 июля по               31 августа 2021 года в районе проводился месячник обеспечения безопасных условий труда в период проведения уборочной кампании зерновых культур в организациях агропромышленного комплекса (далее − месячник), объявленный распоряжением председателя Ушачского районного исполнительного комитета от 26 июля 2021 года № 173р.
 В ходе проведения месячника мобильной группой по вопросам охраны труда райисполкома в период 26 июля по 31 августа 2021 года было обследовано более 70 рабочих мест и 15 объектов в 6 сельскохозяйственных организациях района (все хозяйства: ОАО «Агро-Селище», ОАО «Деменец», ОАО «Ильюшинский», КУСХП «Великодолецкое», КУСХП «Глыбочаны», филиал «Маяк Ушачский»). Выявлено 112 нарушений законодательства об охране труда, 6 фактов допуска к работе работников не прошедших обучение и инструктаж по охране труда, 5 фактов не обеспечения работников средствами индивидуальной защиты. Запрещена эксплуатация 8 единиц оборудования (техники). 
В обследованных организациях выявлены следующие основные нарушения: в организациях не разработаны локальные нормативно-правовые акты регламентирующие проведение контроля за соблюдением законодательства об охране труда; в полном объеме  не выдаются средства индивидуальной защиты; допускается эксплуатация неисправного оборудования; допускаются к работе работники не прошедшие инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда; при ремонте и техобслуживании допускается установка техники на случайные предметы, вместо специальных подставок; допускаются к эксплуатации машины, агрегаты, оборудование без ограждений ременных, цепных и карданных передач защитными кожухами; допускается к эксплуатации автомобили, тракторы и другая самоходная техника без медицинской аптечки, знака аварийной остановки, упоров противооткатных и средств для тушения пожара; на зерносушильных комплексах отсутствуют ограждения приямков норий, завальных и смотровых ям, бункеров-накопителей и т.д.
Другие нарушения, установленные в ходе посещений предприятий отражены в рекомендациях, выданных нанимателям.
При отсутствии в установленный в рекомендации срок информации от организации об устранении выявленных нарушений законодательства об охране труда или имеющейся в распоряжении мобильной группы информации о неисполнении её рекомендаций члены мобильной группы инициируют в порядке, установленном контролирующими (надзорными) органами, проведение внеплановых проверок названных организаций в соответствии с требованиями подпункта 9.1 пункта 9 Указа Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510.

Для  профилактики нарушений законодательства об охране труда в организациях Витебским областным управлением Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь по письменным  заявлениям  субъектов хозяйствования  проводятся  обследования, по  соблюдению законодательства об охране  труда, по  результатам которых  выдаются рекомендации и не  принимаются  меры  ответственности. Также по  письменному  заявлению организаций,  согласно Положению о порядке проведения мониторингов, утвержденному Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь» государственными инспекторами Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь проводятся мониторинги  соблюдения  законодательства об охране  труда, при котором  не истребуются  документы, ведение которых предусмотрено законодательством об охране труда. По результатам проведения мониторинга выдаются рекомендации по устранению выявленных нарушений (при их обнаружении) или справка.

При добровольном устранении выявленных в ходе мониторинга нарушений (недостатков) Департаментом не применяются меры ответственности в отношении организации и (или) ее должностных лиц.
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