Ставки государственной пошлины 
за государственную регистрацию:

коммерческой организации – 1 базовая величина (29 бел. руб.); 
коммерческой организации, в которой число учредителей-инвалидов превышает 50 процентов, коммерческой организации, создаваемой организацией ветеранов, обществом инвалидов, а также  крестьянского (фермерского) хозяйства – 0,8 базовой величины 
(23,2 бел. руб.); 
изменений и (или) дополнений, внесенных в устав коммерческой организации (учредительный договор – для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора) – 2 базовые величины (58 бел. руб.); 
изменений и (или) дополнений, внесенных в устав коммерческой организации (учредительный договор – для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора), в которой число учредителей (участников) – инвалидов превышает 50 процентов, коммерческой организации, созданной организацией ветеранов, обществом инвалидов, а также крестьянского (фермерского) хозяйства – 0,5 базовой величины (14,5 бел. руб.);
некоммерческой организации – 0,5 базовой величины (14,5 бел. руб.); 
изменений и (или) дополнений, внесенных в устав некоммерческой организации – 0,25 базовой величины (7,25 бел. руб.);
 
индивидуального предпринимателя – 0,5 базовой величины 
(14,5 бел. руб.); 
изменений, внесенных в свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя – 0,25 базовой величины (7,25 бел. руб.). 


