Учреждение культуры  «Ушачский музей народной славы имени Героя Советского  Союза  В.Е.Лобанка»

Экскурс 
по военно-историческому отделу
22 июня 1941 г. фашистская Германия напала на Советский Союз. Первый удар приняла на себя Брестская крепость. Мужественно сражались защитники Брестской крепости (Гаврилов, Фомин, Кижеватов и др.).

А в конце сентября 1941 г. фашисты перешли в генеральное наступление на Москву. На этом направлении действовала сильная группа армии «Центр». 19 октября 1941 г. Государственный Комитет Обороны объявил Москву на осадном положении. Все население поднялось на защиту Москвы. В конце октября советские войска отбросили гитлеровцев от столицы нашей Родины.

Активное участие в битве за Москву принимали наши земляки: В.И. Муравский, В.В. Жабровский, И.Е. Качан, А.В. Шинковский.
Историческая битва под Москвой завершилась крупным разгромом гитлеровских войск. Красная Армия окончательно похоронила план противника «молниеносной войны», развеяла миф о непобедимости германской армии.

В конце июня 1941г. враг стал быстро продвигаться к Волге. Серьезная опасность нависла над Сталинградом. Продолжавшаяся 200 дней и ночей великая Сталинградская битва закончилась невиданным поражением врага. Это стало началом коренного перелома не только в ВОВ, но и во всей второй мировой войне. В битве под Сталинградом принимали участие наши земляки: А.А. Глашевич, Г.М. Бондаренко, Б.В. Шабеко, И.П. Борисенок и др.

Еще в июле 1941г. гитлеровцы вторглись в пределы Ленинградской области. Враг намеревался любой ценой захватить Ленинград, уничтожить Балтийский флот, а потом ударить в тыл советским войскам. С оружием в руках встали на защиту Ленинграда и наши земляки: Г.М. Винник, И.К. Дук, С.Е. Маркович и др.
Что касается нашего района, то 3 июля на территории были немцы, а 9 июля район был оккупирован. Оккупанты на территории района, как и по всей республике, налаживали так называемый «новый порядок» - режим порабощения, грабежа, убийств.
Уже в начале войны на основаниях директив от 29 июня и 18 июля 1941г. в тылу врага стали возникать подпольные партийные центры.

Во исполнении директив Ушачский райком партии подобрал и оставил на оккупированной территории района группу партийных, советских и хозяйственных работников для организации партизанского движения. Среди них были: второй секретарь РК КПБ - Бородавкин Степан Яковлевич, инструкторы райкома партии: Боркарь Степанида Борисовна, Паршонок Степан Кузьмич, председатели сельских советов - Коршун И.Т., Сорокин И.А., председатели колхозов - Хвощ А.И., Волох А.Р., директор лесхоза - Томашевич З.П., директор молокозавода - Мощев М.Ф. учителя - Василевский В.Я., Карабань А.А., Котленок П.П. и др.
Рождение подпольных групп в районе начинается после постановления ЦК ВКП (б) от 18 июля 1941г. На территорию района по заданию Витебского обкома с «Большой земли» прибывают Дубровский Ф.Ф., Кулаков И.А., Карабань М.Ф., Гурко И.Ф.
Достойное место среди них занимает Герой Советского Союза, генерал- майор Федор Фомич Дубровский. Родился Дубровский в 1901г. в д. Замошье Мосорского сельсовета Ушачского района. До войны работал директором Ушачского МТС, председателем Ушачского райисполкома. Во время войны руководил Жарской подпольной группой, был командиром партизанской бригады «Дубова». В 1943г. удостоен звания Героя Советского Союза.

Уже в августе 1941г. на территории района в 10 населенных пунктах действует 6 подпольных групп, в которых насчитывалось около 100 подпольщиков, в распоряжении подпольщиков имелось б радиоприемников, 2 пушки, более 100 единиц огнестрельного оружия, много гранат, боеприпасов. Перед подпольщиками стояли конкретные задачи:

1. Вести политическую работу среди населения против оккупантов.

2. Заниматься сбором оружия, вредительством, диверсиями.

3. Готовить людей к открытой партизанской борьбе с захватчиками.

Одной из первых подпольных групп была группа деревень Глыбочка- Островляны-Усвица. Весной 1942г. она установила связь с Витебским обкомом партии и по его рекомендации организовала партизанский отряд «Смерть фашизму». В отряд вошли часть подпольщиков и группа военнопленных советских воинов, бежавших из Полоцких лагерей во главе с Плохотнюком Т.Д. Первое боевое крещение отряд получил при разгроме полицейской комендатуры в д. Глыбочка. Это событие положило начало партизанскому движению на Ушаччине.

В июле 1942г. на территории района действовал подпольный райком партии, возглавлял который Иван Федорович Кореневский. Первым секретарем подпольного райкома комсомола был Василевский.
В июне 1942г. на базе отряда «Смерть фашизму» формируется бригада «Смерть фашизму» (с осени 1943г. бригада им. Чапаева. Командир - Мельников, комиссар - Кореневский, нач. штаба - Уткин). В 1943г. бригада им. Чапаева разукрупнилась, из нее образовалась бригада им. Пономаренко (командир - Уткин, комиссар - Тябут), бригада «Дубова» разукрупнилась, образовалась бригада им. Сталина (командир - Лобанок, комиссар - Качан).

В октябре 1942г. силами бригад им. Чапаева, бригады «Дубова», отряда Никитина был освобожден г.п. Ушачи, что послужило образованию Полоцко- Лепельской партизанской зоны.
В конце 1942г. партизаны бригады «Дубова», разгромив немецкий гарнизон в д. Пышно (Лепельского района), организовали там опорный пункт, установив контроль за дорогой Лепель-Пышно-Докшицы-Парафьяново, которая соединяла 3-ю танковую армию с ее тылами. Гитлеровцы пытались захватить д. Пышно в декабре 1942г. и январе 1943г. Третью попытку враг предпринял 19 мая 1943г. Деревню Пышно обороняли парт, отряд Диденко, рота Корниенко, Звонова, отряды бригад «Дубова», Чапаева, Пономаренко, Железняка и им. ЦК КПБ. Героическая оборона партизанами д. Пышно продолжалась с 19 мая по 9 июня 1943г., являлась составной частью боев партизан во время карательной операции противника «Котбус». Мужество и героизм в боях за Пышно проявили Клопов, отец и сын Бураки, пулеметный расчет Алексея Карабицкого. Подвиг защитников д. Пышно стал темой картины «Бой за Пышно» художника Н.И. Обрыньбы.

Огромную роль в годы войны играла политмассовая работа. На территории зоны оккупации выходило 6 районных и 2 многотиражные газеты. Регулярно выходила газета «Віцебскі рабочы" - орган Витебского обкома партии. О буднях партизан Ушаччины систематически писала районная газета «Прымежны калгаснік". Подпольные газеты стреляли в фашистов не хуже гранат и пулеметов, били огнем правды по гитлеровским солдатам. Широкое распространение имели листовки, партизаны распространяли большое количество листовок ЦК КПБ и ЦК ЛКСМ. Одним из оригинальнейших способов распространения (заброски) в немецкие гарнизоны являлся запуск «воздушного змея». Идея создания «воздушного змея» пришла адъютанту комбрига «Дубова» Мише Чайкину. Ночью за 1-2 км с подветренной стороны от немецкого гарнизона запускался на большую высоту «воздушный змей». Пачка листовок по натянутому шнуру неслась вверх, достигнув определенного ограничителя, зажим отпускал листовки, и они с большой высоты летели по ветру. Немцы думали, что листовки разбрасывает партизанский самолет.

Разъяснительную работу среди населения проводили пропагандисты. На территории зоны работали кинооператоры: Маша Сухова, Оттилия Рейзман, Семен Школьников, Иосиф Вейнерович, Николай Писарев.
К осени 1943г. Полоцко-Лепельская партизанская зона занимала довольно обширный край, свободный от немецких оккупантов. Она охватывала территорию более 3 тыс. км, здесь насчитывалось до 1220 населенных пунктов и проживало свыше 80 тыс. человек. На территории зоны работали школы, больницы, 3 электростанции, заводы по производству растительного масла, 6 мельниц, 150 швейных мастерских. В ноябре 1943 г. здесь дислоцируется 16 партизанских бригад. Для координации их действий ЦК КП(б)Б и БШПД создает оперативную группу, возглавлял которую Герой Советского Союза, полковник А.И. Брюханов, майор А.Ф. Бардадын, капитан И.И. Зиненко и капитан Д.А. Фролов.

Партизаны громили вражеские коммуникации, гарнизоны, штабы, склады противника, пускали под откос эшелоны. Чтобы очистить от партизан свои тылы, гитлеровцы в декабре 1943 г. и в феврале 1944 г. предпринимали 5 попыток.

Весной 1944 г., когда фронт приблизился к северо-восточным окраинам зоны, фашисты путем проведения карательных операций «Моросящий дождь» и «Праздник весны», планировали покончить с мощным партизанским соединением, действовавшим в тылу 3-ей танковой армии. 60 тыс. человек, 150 танков, более 235 орудий, 75 самолетов, 2 бронепоезда стянули фашисты к зоне, чтобы взломать, раздавить партизанскую оборону, чтобы огнем и свинцом расправиться с непокоренным Ушачским краем и его 17-ю тысячами защитников. 
Начиная с 11 апреля, 25 дней стягивалось блокадное кольцо. 25 дней вели народные мстители кровопролитные бои, изматывая силы врага. Положение блокированных партизан становилось все тяжелее. К началу мая каратели вытеснили партизанские бригады за реку Ушачи и полностью блокировали их в районе Матыринского леса. Рубеж обороны партизан сократился до 8 км. В зоне создалось критическое положение.

Прорыв и только прорыв мог спасти партизан и мирное население, находившееся в блокадном лесу. Это было дерзкое решение, ведь еще никогда за всю историю Великой Отечественной войны против партизан не действовали в такой близости от фронта.

Прорыв был намечен на 1-2 мая, но в эти дни прорваться не удалось, так как не были стянуты в единый кулак все силы партизан. В ночь с 4-5 мая 1944 г. огненное кольцо блокады было прорвано, партизаны вышли из окружения, вывев 15 тысяч мирного населения - стариков, женщин, детей. Прорывались около деревень Поперино и Новое Село. Партизаны нанесли главные удары в самых неожиданных для фашистов местах – напрямую, на два мощнейшие, вражеские гарнизона, которые размещались в этих деревнях.
В тоге почти месячных боев было убито - 8300 немцев, ранено - 12900, уничтожено - 59 танков, 116 автомашин, 22 орудия, 7 бронемашин, 2 самолета.

Партизаны потеряли около 7 тыс. человек. Все партизанские бригады сохранили свою боеспособность, прорвавшись из блокады, они продолжали активные боевые действия. А разведчик Смоленского полка Садчикова Михаил Егоров дошел до Берлина и водрузил алое знамя Победы над Рейхстагом. Участники партизанского движения на Ушаччине Лобанок, Дубровский, Данукалов, Тимчук, Романов, Егоров, Зенькова удостоены звания Героев Советского Союза.

В районе с 5 мая по 29 июня 1944 г. были немцы. У крестьян каратели отняли коров, свиней, овец, гусей. Вывезли хлеб, картофель. Населению запретили проводить весенний сев. Оставшиеся в живых обрекались на голодную смерть.

н
Огромную помощь партизанам Полоцко-Лепельской партизанской зоны оказывала Большая земля. На партизанские аэродромы д. Плино, Новоселье, Вечелье прилетали летчики 105 гвардейского авиаполка, I отдельного авиационного планерного полка. Они перебрасывали в тыл противника боеприпасы, боевую технику, людей, обратными рейсами вывозились раненые, больные, дети.

Летчики принимали активное участие в операции «Звездочка» по вывозу детей Полоцкого детдома. Полоцкий детский дом не смог эвакуироваться в начале войны. Осенью 1943 г. немцы начали проявлять к нему повышенный интерес. Они планировали использовать их в качестве доноров, так как детская кровь наиболее легко усваивается в организме. Воспитатели уговорили немецкое командование вывезти детей в деревню из-за нехватки продуктов. Расположили детей в пустующих домах д.Бельчицы. За короткий срок опушка леса у Бельчиц была превращена в укрепленный оборонительный рубеж на случай, если придется вступить в бой с гарнизоном и отбивать детей. В лесу ожидал санный обоз в 30 подвод.

По договоренности командования зоны с большой землей, чтобы отвлечь внимание фашистов, в назначенный срок над Бельчицами закружили советские самолеты. Вскоре договорились с Большой землей о перевозке детей в советский тыл. Их перевозили летчики Александр Мамкин и Александр Кузнецов.  Делалось по два рейса за ночь.

Полеты шли нормально. Летчики делали по несколько рейсов за сутки. Когда самолет Александра Мамкина с детьми и ранеными перелетал линию фронта, - на него напали немецкие истребители. Самолет загорелся, но Мамкин, напрягая последние силы и теряя сознание, сумел посадить самолет недалеко от аэродрома. При посадке его выбросило из самолета. Высаженные из самолета воспитателем дети едва успели отбежать от самолета, как он взорвался. Обгоревший и сильно разбитый Александр Мамкин умер в медсанбате. Но дети были спасены.

Партизанам нашей зоны оказывали помощь соседние партизанские бригады. Партизанские бригады им. Рокоссовского оказывали помощь нашим партизанам во время прорыва кольца блокады.

На территории зоны действовала с 23 октября 1943 г. по 3 июля 1944 г. спецгруппа НКГБ «Северные». Ею проделана большая разведывательная и диверсионная работа.

В начале 1943 г. с Большой земли на партизанский аэродром в Бегомль доставили опергруппу ЦК Литвы во главе с Шумаускосом. Опергруппа встретилась с литовскими партизанами, которые в ноябре 1942 г. организовали в деревне Лесины Ушачского района промежуточную базу №3. Здесь на Ушачской земле получили боевое крещение и литовские партизаны.

Население тех районов, в которых действовали народные мстители, выполняли для них не только роль тыла, но и пополняли их ряды. Обеспечивали продуктами питания. Сушили табак, заготавливали грибы, ягоды, отдавали холст партизанам.

Население Ушачского района передало партизанам: 500 полушубков, 700 пар валенков, 150 пар обуви, 200 маскировочных халатов, 250 м полотна. В селах для партизан вязались рукавицы, шарфы, шилось белье. Помощь населения давало возможность народным мстителям стойко переносить трудности лесной жизни.

Большая помощь партизанам была оказана медицинскими работниками. Врачи, медсестры, санитарки спасали жизнь многим бойцам, снова возвращали их в строй. В бригаду Чапаева было направлено 728 кг медицинского имущества.

29 июня 1944 г. 46-я гвардейская дивизия освободила г.п. Ушачи. Войсками 1-го Прибалтийского фронта в конце июня 1944 г. был освобожден Ушачский район. В боях за освобождение района отличились: Кутрухин Константин Прокофьевич и Юркин Борис Иванович, которые повторили подвиг Александра Матросова, закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота. Посмертно удостоены звания Героев Советского Союза.

Выдающейся страницей в истории Великой Отечественной войны является битва за освобождение Советской Белоруссии, которая носила кодовое название «Багратион». Битва началась 23 июня 1944 г. В наступление перешли войска 1-го Прибалтийского (И.Х,Багромян), 2-го Белорусского (Г.Ф.Захаров), 3-го Белорусского (И.Д.Черняховский) и 1-го Белорусского (К.Рокоссовский) фронтов. В ходе Белорусской операции советские войска разгромили одну из наиболее сильных вражеских группировок - группы армии «Центр». Операция «Багратион» закончилась 29 августа 1944 г.
Советская Армия не только освободила родную землю, но и помогла странам Европы сбросить немецко-фашистское иго. Участвовали в освобождении Европы и наши земляки: И.И. Вальвачев, И.К. Подворный, И.У.Рыбаков, А.А. Клопов - полный кавалер Орденов Славы, в годы войны был командиром отделения 20 отдельного инженерно-саперного батальона, уроженец Ушачского района. Отличился в боях на территории Восточной Пруссии. При штурме города-крепости Кенигсберга первым ворвался в траншею противника и из автомата расстрелял гитлеровцев. За этот подвиг награжден орденом Славы 1-й степени.
В войне с милитаристической Японией принимали участие П.М. Лёля, М.Г. Козловский, П.С. Шамшура.

9 мая 1945 г. Великая Отечественная война была победоносно завершена.

Кровавый след оставили фашисты. Разграбили и уничтожили предприятия и колхозы, расстреляли более 2-х тысяч мирных жителей. В 1944 г., после освобождения, во всем районе было только 46 лошадей и 54 коровы.

Трудящиеся Ушаччины под руководством партийных организаций с энтузиазмом взялись за восстановление разрушенного хозяйства. Уже к 1952 г. были восстановлены промышленные предприятия, МТС, колхозы и достигнут довоенный уровень производства промышленной и с/х продукции. Активное участие в восстановлении хозяйства приняли: Кляшторный, Шарипо, Жуков и др.

В годы Великой Отечественной войны на территории района 4 деревни - Асовина, Мураги, Тухотино, Ралля были сожжены вместе с мирными жителями. До сих пор четыре деревни нашего района не восстановлены. Земля этих деревень находится на мемориальном кладбище сожженных деревень в Хатыни.

Много гостей бывает на ушачской земле, и в сердце каждого она оставляет неизгладимую память о себе, о многострадальном и славном крае, о гостеприимстве и духовной щедрости его хозяев.
