Госпромнадзор информирует  о том, что в период проведения проверок хода подготовки к осенне-зимнему периоду 2019/2020 года особое внимание будет обращено на: 

наличие лицензии на право деятельности в области промышленной безопасности, приказов о назначении лиц, ответственных за исправное состояние и безопасную эксплуатацию котлов, о допуске персонала котельной к обслуживанию оборудования котельной, проведенное им обучение и проверку знаний; 

выполнение плана организационно-технических мероприятий по подготовке к ОЗП 2019/2020 года, техническое состояние котлов, основных технических устройств и другого тепломеханического оборудования котельной, необходимого для теплоснабжения потребителей, выполнение плановых ремонтов основного и вспомогательного тепломеханического оборудования котельной, обеспечение безопасного водного режима работы котлов; 

проведение в установленные сроки технического освидетельствования котлов экспертом Госпромнадзора и лицом, ответственным за исправное состояние и безопасную эксплуатацию котлов;

выполнение технических мероприятий по возможности оперативного подключения передвижной модульной котельной, отработка действий персонала при возникновении аварийной ситуации в котельной.
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