ПРЕИМУЩЕСТВА УШАЧСКОГО РАЙОНА

	· Выгодное географическое положение;

· Инженерно-транспортная инфраструктура (дороги республиканского значения, природный газ, круглогодичное теплоснабжение);

· Богатство природных ресурсов для дальнейшего развития туризма (леса, озёра, реки и т.д.);

· Богатое историческое, культурное и литературное наследие.




ТУРИЗМ И ГОСТЕПРИИМСТВО

В Ушачском районе в последние годы активно развивается сфера туризма, чему способствуют как природные богатства Ушаччины, так и объекты её истории.
Для гостей Ушачского района всегда открыты двери гостиницы, расположенной в г.п. Ушачи по ул. Ленинской, 24. Номерной фонд гостиницы включает в себя благоустроенные номера (горячая вода, центральное отопление, канализация). 
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На территории Ушачского района находится санаторий «Лесные озёра» (https://lesnyeozera.com/), который построен в уникальных местах возле Барковщинского родника. Санаторий имеет железистые и серные воды, не уступающие по своим качествам минеральным водам Кавказа. Здесь  можно пройти курс лечения заболеваний органов дыхания, нервной и сердечно-сосудистой систем, опорно-двигательного аппарата. В санатории создана современная медицинская база. 
Инфраструктура здравницы продумана до мелочей. Для маленьких гостей здесь обустроили игровую площадку, для автовладельцев – стоянку. В кинозале устраивают показы фильмов, а в банкетном зале создают приятную атмосферу для отдыха.

Посетители санатория могут расслабиться в сауне, посетить танцевальный зал, заняться спортом на открытой площадке и в спортзале, сыграть в настольный теннис и на бильярде или устроить пикник в специально отведенном месте.

Агротуризм на протяжении нескольких лет является одним из самых привлекательных вариантов отдыха как для ушачан, так и для гостей района. Живописные пейзажи, прекрасные озёра и леса, благоприятная экология и неповторимый деревенский колорит привлекают гостей в агроусадьбы Ушаччины.
Сегодня на территории района находится 8 агроусадеб, которые круглый год открыты для своих гостей. Среди них:
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агроусадьба «Николаевский посад»;
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агроусадьба «Апельсин»
Деревянный дом норвежской рубки расположен в живописном месте Ушачского района, с экологически чистым воздухом, рядом с лесным массивом и зеркальной гладью озера Вечелье. 
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база отдыха «Водно-восстановительный центр»                             
ВЫДАЮЩИЕСЯ  ЛЮДИ  РАЙОНА

Ушаччина стала малой родиной целой плеяды талантливых людей, которые прославили нашу землю и всю Беларусь. Среди них:
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Артём Игнатьевич Вериго-Даревский – поэт, драматург, публицист. Родился 23.10(4.11).1816 г. в местечке Кубличи Лепельского уезда, теперь Ушачского района. 

Феликс Феликсович Топчевский – поэт. Родился около 1838 г. в местечке Будище (Лёсово) Полоцкого уезда, теперь Ушачского района. Поэт прославился юмористическими произведениями, в которых описывались местные события и личности. 
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Петрусь Бровка – народный поэт Беларуси,  общественный деятель. Родился 25.06.1905 в д. Путилковичи Ушачского района. Почетный гражданин Ушачского района. 
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Василь Быков – народный писатель Беларуси. Родился 19.06.1924 в д. Бычки Ушачского района. Большая часть творчества – повести о Великой Отечественной войне. Почетный гражданин Ушачского района.
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Евдокия Лось – белорусская поэтесса. Родилась 01.03.1929 в д. Старина Ушачского района. Автор сборников «Сакавік», «Лірыка ліпеня», и пр.
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Рыгор Бородулин – народный поэт Беларуси. Родился 24.02.1935 на хуторе Вересовка Ушачского района. Автор сборников: «Маладзік над стэпам», «Неруш», «Вечалле», «Вушацкі словазбор», «Ксты» и пр. Почетный гражданин Ушачского района.
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Геннадий Гарбук – народный артист БССР, актер театра и кино. Родился 24.07.1937 в д. Глыбочка Ушачского района.
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Клопов Анис Андреевич – полный кавалер ордена Славы. Родился 14.05.1914г. в д. Новоселье Ушачского района. Участник Великой Отечественной войны. Командир саперного отделения. Участник Парада Победы в Москве 1945г. Почетный гражданин Ушачского района.
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Лобанок Владимир Елисеевич – полковник, Герой Советского Союза. С 1943 г. – руководитель оперативной группы ЦК КП(б)Б и Белорусского штаба партизанского движения по Полоцко-Лепельской партизанской зоне, командующий партизанским соединением Полоцко-Лепельской партизанской зоны. Почетный гражданин Ушачского района.
ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Промышленность района представлена 4 официально учитываемыми предприятиями – это 1 предприятие коммунальной формой собственности (УП ЖКХ Ушачского района), 1 – республиканской (ГЛХУ «Ушачский лесхоз») и 2 предприятия без ведомственной подчиненности (филиал «Ушачский» ЗАО «Витебскагропродукт», ООО «Твестуба-ПРО).
В общем объеме промышленного производства района обрабатывающая промышленность занимает 78,0 %, производство и распределение электроэнергии, газа и воды – 22,0 %.
Кроме того, промышленное производство является основным видом деятельности для ряда других предприятий частной формы собственности. Данные организации занимаются деревообработкой, производством изделий из древесины, мебели, изделий из перхлорвинилового пластика, и др.
СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Лидирующее положение из отраслей народного хозяйство по числу занятого трудоспособного населения и объему выпускаемой продукции в районе занимает сельское хозяйство.

Общая площадь сельскохозяйственных угодий составляет 41651 га, в том числе 22772 га - пашни, 174 га - сады. Балл пашни составляет 24,1.

Основными землепользователями являются: 

коммунальные унитарные сельскохозяйственные предприятия: «Великодолецкое», «Глыбочаны»;

открытые акционерные общества «Деменец», «Ильюшинский», «Агро-Селище»,;
филиал «Маяк-Ушачский» ОАО «Полоцкий комбинат хлебопродуктов»
более 10 крестьянских фермерских хозяйств.
Хозяйства района специализируются на мясо-молочном животноводстве, производстве зерна. 

Филиал  «Заря» ЗАО «Витебскагропродукт»  специализируется на выращивании свиней. 
ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

Автобусное сообщение Ушачского района с другими городами и областями стрны осуществляет филиал «Ушачи» открытого акционерного общества «Автотранспортное предприятие № 6 г. Новополоцк». Общее количество маршрутов – 39. Из них: междугородные – 3 (Минск, Витебск, Лепель), пригородные – 35, городской – 1.

Парк предприятия составляют 29 единиц техники: 21 автобус – 1 «Икарус», 3 ЛАЗа (в том числе 2 дизельных), 5 ПАЗов ( в том числе 3 дизельных), 5 микроавтобусов «Газель» (в том числе 4 дизельных), 5 МАЗов (в том числе 4 дизельных), 1 «Богдан-Родимич»); 8 автомобилей - 1 ВАЗ – 2104, 5 КАМАЗов, 2 двадцатитонных МАЗа.

Численность работающих на предприятии – 50 человек: водителей автобусов – 20, водителей грузовых автомобилей – 7, руководителей и ИТР – 5 человек, технических работников – 18.

Ушачский УЭС Полоцкого ЗУЭС Витебского филиала
Республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»
Республиканское унитарное предприятие электросвязи «Белтелеком» – ведущая телекоммуникационная компания с многолетней историей, персонал которой обеспечивает и развивает важные для государства, общества, частных и корпоративных клиентов технологии связи. В своей деятельности предприятие делает ставку на активную политику расширения и улучшения услуг электросвязи. Компания динамично развивается и занимает доминирующую позицию на телекоммуникационном рынке Республики Беларусь, являясь крупнейшим оператором электросвязи на территории нашей страны.
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