Контрольные проверки
В январе 2015 года инспекцией надзора и профилактики Ушачского районного отдела по ЧС проведены проверки: ГУО «Ушачская средняя школа», ГУО «Ильюшинский ясли-сад Ушачского района», ГУО «Ореховский ясли-сад Ушачского района».

На данных объектах приказом назначены лица ответственные за обеспечение пожарной безопасности. Все мероприятия, предписанные по итогам предыдущей проверки, были выполнены в срок. Руководители предприятия получил справку о соответствии данного предприятия требованиям правил пожарной безопасности Республики Беларусь. 

Также проведена контрольная проверка «Ушачского РайПО». Проверка показала, что по предыдущим предписаниям инспекции надзора и профилактики Ушачского РОЧС выполняются порядка 20-40% мероприятий, не в полной мере выделяются необходимые средства на выполнение мероприятий по обеспечению пожарной безопасности. До сих пор здания и помещения объектов не в полном объёме укомплектованы первичными средствами пожаротушения, не обеспечены исправной молниезащитой, деревянные конструкции помещений, стеллажей и др., не обработаны огнезащитным составом. Также имеют место нарушения, которые могут быть устранены должностными лицами на местах, не требующих значительных материальных затрат.
Соблюдайте правила пожарной безопасности!

Инспектор ИНиП Ушачского РОЧС                          
                В.В.Корейша                                
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