Мемориальный  комплекс  «Прорыв» 

         Великая Отечественная война стала величайшим испытанием стойкости и мужества жителей нашего района. 3 июля 1941 года г.п. Ушачи был оккупирован фашистскими захватчиками. За первый год войны немцы уничтожили 1 200 человек. Всего за годы войны погиб  каждый второй житель Ушачского района, было сожжено и уничтожено более 50 деревень. В этих условиях росло сопротивление врагу.  На территории района была создана Полоцко-Лепельская партизанская зона с центром в г.п. Ушачи.  В ряды народных мстителей вступали  женщины, дети, старики.  Подвиг жителей и защитников района в годы Великой Отечественной войны был высоко оценён Президентом Республики Беларусь  А.Г.Лукашенко. В 2009 году г.п. Ушачи, один из пяти населённых пунктов Витебской области,  был удостоен почётной награды – Вымпела «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны». Награда хранится в музее народной славы и во время важнейших  государственных праздников возглавляет торжественное шествие. 
          Памятниками мужеству и стойкости белорусского народа в годы войны на территории района стал мемориальный комплекс «Прорыв», который  ежегодно посещает более 10 000 гостей и жителей нашего района.

         Мемориальный комплекс ”Прорыв” - одно из самых значительных творений монументального искусства БССР, внесён в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь (шифр 212Д000780, тип – исторический, 2 категория ценности).
        Комплекс  возведён на месте прорыва вражеской блокады 5 мая 1944 года партизанами Полоцко-Лепельской зоны, в 10 километрах от г.п. Ушачи.     
       Историческая справка о прорыве вражеской блокады в мае 1944 года.
        С первых дней войны на Ушаччине начала разворачиваться подпольная, а затем и партизанская борьба с оккупантами. Уже в августе 41-го здесь действовало Ушачское подполье – 6 партийно-комсомольских патриотических групп. Из них весной 1942 г. организовались первые партизанские отряды, на базе которых были созданы бригада “Дубова” и “Смерть фашизму” (позже переименованная в бр. имени В.И.Чапаева).  С осени 1943 г. в Полоцко-Лепельской зоне действовали 16 партизанских бригад. Руководство и координацию боевыми действиями партизанских бригад осуществляла военно-оперативная группа ЦК КП(б)Б и БШПД, которую возглявлял Герой Советского Союза, бывший командир бригады им. И.В.Сталина полковник В.Е.Лобанок. Чтобы очистить от партизан свои тылы, немецкое командование в декабре 43-го – феврале 44-го пять раз пыталось прорвать оборону партизан и уничтожить зону, однако все отаки были отбиты.  Весной 44-го противник предпринял карательные экспедиции “Праздник весны” и “Моросящий дождь”, рассчитанные на 5 дней проведения. Группировку в 60 000 человек поддерживало 235 орудий, 137 танков, 75 самолетов, два бронепоезда.  Утром 11 апреля гитлеровцы начали контрнаступление по всей линии партизанской обороны. Начались тяжелые, беспрестанные кровавые бои. Немецкое командование планировало осуществить операцию в 4 этапа. На первом  - сломать партизанскую оборону и очистить левый берег Зап.Двины.  Для этих целей привлекались 56-я и 252-я ПД, 161-й ПП с поддерживающими его 49 танками и артиллерией. Овладев левобережьем Зап.Двины, каратели  расчитывали методичным наступлением со всех сторон вытеснить партизан из лесных массивов и уничтожить на открытой местности. В этом заключался второй этап операции. На северо-западе зоны был поставлен мощный заслон в составе 15-й ПД, особого полка СС, 26-го полицейского полка и др. подразделений. При поддержке бронепоездов, которые курсировали по железной дороге  Полоцк-Молодечно, они должны были разгромить партизан при их попытке прорваться через железную дорогу.  Это был третий этап операции. Четвертый по времени совпадал с тремя предыдущими и заключался в грабеже, уничтожении и вывозе в Германию мирного трудоспособного населения. 

         27 апреля кольцо блокады сократилось с 230 до 20 км окружения вокруг Ушач. Учитывая тяжелое положение, командование зоны отдало приказ – разорвать огненное кольцо и выйти в район Шарковщины и озера Нарочь, вывести мирных жителей. 

         Горела вся линия обороны. К вечеру 4 мая основные партизанские силы во главе с опергруппой закрепились на рубеже южнее деревни Заборовно в Матыринском лесу. К этому всемени кольцо блокады сузилось до 8 км.

          В ночь с 4 на 5 мая партизаны нанесли контрудар, разгромив вражеские гарнизоны в д.Поперино и Новое Село, вышли из окружения и  вывели с собой более 15 000 мирных  жителей.
         25 суток сражались партизаны Ушачской зоны против отборных войск карателей. Главный итог боевых действий партизан заключался в том, что они обескровили мощную вражескую группировку, отвлекли врага от готовящихся к наступлению войск Советской Армии и дали им возможность закрепиться на исходных рубежах. За время боев фашисты потеряли убитыми 8,3 тыс солдат и 12, 9 тыс раненными. Патриоты подбили 59 танков, 116 автомашин, 22 орудия, 7 бронемашин, 2 самолета.

        Несмотря на страшные потери, вырвавшиеся из блокады партизанские бригады сохранили свою боеспособность и знамена, продолжали активные действия против врага и уже перед началом Белорусской наступательной операции (Багратион), в числе других партизанских бригад блестяще провели операции на важнейших железнодорожных магистралях, парализовав движение немецких эшелонов.
         Открытие комплекса  состоялось 30 июня 1974  года, накануне 30-летия со дня освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. В открытии мемориала принимали участие Герой Советского Союза     В.Е. Лобанок     и    Герой    Советского     Союза А. Маресьев,    скульптор   мемориала     А. Аникейчик,   архитекторы Ю. Градов и Л. Левин.           
         В начале мемориала забетонирован отрезок пути, по которому шли на прорыв партизаны. Дорога на перепадах рельефа спускается ступенями, огибает небольшое болотце, делается шире возле бронзовой плиты – карты  с  рельефной схемой обороны партизан на 11 апреля 1944 г. и надписью: «Партизанские соединения Полоцко-Лепельской зоны после длительных ожесточенных сражений с фашистскими карателями в мае 1944 г. у деревень Плино и Паперино совершили легендарный прорыв вражеской блокады. Их было 17195 против 60 тысяч. Мужество народа победило. Смерть стала бессмертием».

          Дальше дорога, сжатая серыми бетонными стенами, на которых закреплены бронзовые пластины с названиями партизанских бригад, участвовавших в прорыве, ведёт к возвышению. На возвышении в разрыве бетонной стены-глыбы (высота 11 метров), которая символизирует  прорыв кольца блокады, возвышается бронзовая фигура партизана (7 метров) с автоматом в руке. Справа от скульптуры находятся 38 мемориальных плит, на которые нанесено 1717   имён погибших в период блокады и прорыва. Здесь же захоронены 450 партизан из числа тех, кто погиб во время прорыва. Рядом с захоронением располагается композиция «Последний привал», представленная пирамидой из трех карабинов и лентой с надписью: «Они пали в борьбе с врагом, выполнив свой священный долг перед Советской Родиной и историей». Дополняет композицию «вечный огонь».  На возвышенности посажены 16 дубов, символизирующих стойкость 16 партизанских бригад.  
