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ВНИМАНИЮ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ 
ЧЬЯ ГОДОВАЯ БУХГАЛТЕРСКАЯ И (ИЛИ) ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ПОДЛЕЖИТ ЕЖЕГОДНОМУ
ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ АУДИТУ!
Согласно постановлению Министерства финансов Республики Беларусь от 18 октября 2019 г. № 58 «О банке данных организаций, годовая отчетность которых подлежит обязательному аудиту» (в редакции постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 14.01.2021 № 6), информация о факте проведения обязательного аудита отчетности предоставляется в Министерство финансов посредством заполнения организациями, указанными в пункте 3 статьи 22 Закона Республики Беларусь 12 июля 2013 г. № 56-З      «Об аудиторской деятельности» анкеты, размещенной на официальном сайте Министерства финансов www.minfin.gov.by в глобальной компьютерной сети Интернет в разделе «Аудиторская деятельность».
На основании Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 56-З   «Об аудиторской деятельности» (абзац 6 п. 2 ст. 18) аудируемые лица обязаны в случае проведения обязательного аудита годовой бухгалтерской и (или) финансовой отчетности в месячный срок с даты получения аудиторского заключения, но не позднее 15 июля года, следующего за отчетным, представить информацию о факте проведения обязательного аудита годовой бухгалтерской и (или) финансовой отчетности в Министерство финансов для формирования банка данных.
В соответствии со статьей 12.33 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь от 6 января 2021 г. № 91-З  уклонение от проведения обязательного аудита годовой бухгалтерской и (или) финансовой отчетности руководителем юридического лица, годовая бухгалтерская и (или) финансовая отчетность которого в соответствии с законодательными актами подлежит обязательному аудиту, - влечет наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин.
Справочно:
На официальном сайте Министерства финансов в разделе «Аудиторская деятельность», подразделе «Законодательство об аудиторской деятельности», рубрике «Вопрос-ответ» размещены разъяснения Министерства финансов по вопросам проведения обязательного аудита годовой бухгалтерской отчетности, составленной в соответствии с законодательством Республики Беларусь, годовой финансовой отчетности, составленной в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности и их Разъяснениями, освобождения от проведения обязательного аудита в соответствии с Законом Республики Беларусь от 12 июля 2013 г.      № 56-З «Об аудиторской деятельности».

