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О типичных нарушениях законодательства, выявленных финансовым отделом Ушачского райисполкома в ходе камеральных анализов за 9 месяцев 2021 года
За январь-сентябрь 2021 контрольно-экономическая работа проводилась в форме камеральных анализов. Финансовым отделом райисполкома проведено два камеральных анализа организаций и учреждений района.

1. В ходе камерального анализа государственного лесохозяйственного учреждения (далее – учреждения) проведен расчет арендной платы за предоставленные в аренду охотничья угодья на          2021 год в соответствии с договором аренды от 11 ноября 2015 г. № 5                    (в редакции от 30.04.2019) (далее – договор аренды № 5). Сумма начисленной арендной платы за предоставленные учреждению в аренду охотничья угодья на 2021 год составила 1321,53 рублей. На день проведения камерального анализа арендная плата за предоставленные в аренду охотничья угодья за 1 квартал 2021 года по сроку уплаты до      22 февраля в сумме 330,39 рублей в бюджет района не перечислена.

В соответствии с пунктом 13 договора № 5 за нарушение сроков внесения арендной платы арендатор уплачивает неустойку в размере               0,15 процентов от суммы просроченного платежа за каждый день просрочки. На день проведения мониторинга (8 апреля 2021 г.) сумма неустойки составила 22,31 рублей.


Таким образом, в результате проведенного камерального анализа установлено:


задолженность учреждения районному бюджету по арендной плате за 1 квартал 2021 года с учётом начисленной за нарушение сроков внесения арендной платы по состоянию на 8 апреля 2021 г. неустойки составила 352,70 рублей, в том числе сумма арендной платы –                           330,39 рублей, сумма неустойки – 22,31 рублей. 

2. По результатам камерального анализа по учреждениям отдела по образованию райисполкома установлены следующие нарушения:
· на статью 10.02.01 «Обязательные страховые взносы в государственный внебюджетный фонд социальный защиты населения» было запланировано 150 665,00 рублей. Согласно статье 3 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII (с изменениями и дополнениями)  «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» размер обязательных страховых взносов составляет 34 процента. Таким образом, на статью                          10.02.01 «Обязательные страховые взносы в государственный внебюджетный фонд социальный защиты населения» следовало запланировать 140 350,00 рублей, фактически запланировано                       150 665,00 рублей, излишне запланировано 10 315,00 рублей.
· на статью 10.02.04 «Страховые взносы по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» было запланировано 295,00 рублей. Согласно  подпункту 1.1 Указа Президента Республики Беларусь от 25.08.2006 № 531 «Об установлении размеров страховых тарифов, страховых взносов, лимитов ответственности по отдельным видам обязательного страхования» (с изменениями и дополнениями) страховой тариф по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний для бюджетных организаций составляет  0,1 процента к начисленной общей сумме  всех  видов  выплат. Таким образом, на статью 10.02.04 «Страховые взносы по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» следовало запланировать                       415,00 рублей, фактически запланировано 295,00 рублей, недостаточно запланировано 120,00 рублей. 

Следовательно, всего по учреждениям отдела по образованию райисполкома излишне запланировано 10 195,00 рублей. По результатам анализа смет расходов на содержание учреждений образования излишне запланированные ассигнования в сумме            10195,00 рублей отнесены на финансовый резерв.

По результатам камеральных анализов дополнительно поступила причитающаяся бюджету сумма 352,70 рублей, излишне запланированные ассигнования по учреждениям отдела по образованию райисполкома в сумме 10 195,00 рублей отнесены на финансовый резерв.

По итогам камеральных анализов были подготовлены письма в адрес руководителей проверенных организаций (учреждений) с предложением о принятии мер по устранению выявленных нарушений и их недопущению в дальнейшем.
