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О типичных нарушениях законодательства, выявленных финансовым отделом Ушачского райисполкома в ходе проверок и мониторингов за первое полугодие 2019 года
За январь-июнь 2019 года в соответствии с графиком проверок государственных органов финансовым отделом Ушачского райисполкома на  1 полугодие 2019 года проведено две проверки по исполнению бюджетов сельских Советов.

В результате проверок, установлено использование средств районного бюджета с нарушением бюджетного законодательства на сумму 87,79 рубля (с учетом начисленных процентов – 103,23 рубля), которые в полном объеме возмещены в бюджет.

По результатам проверок сельисполкомов установлены следующие нарушения:

- исполняющему обязанности председателя сельисполкома произведен  неверный  расчет средней заработной платы, сохраняемой за работником на время повышения квалификации, что привело к недоначислению заработной платы за месяц, в котором работник находился  на курсах, а в дальнейшем повлияло на расчет отпускных. Нарушены  статья 102 Трудового Кодекса Республики Беларусь от  26 июля 1999 № 296-З , пункт 2 Положения о гарантиях работникам, направляемым нанимателем на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и стажировку, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 101, пункт 3, 5, 20-21 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 10.04.2000 N 47 (ред. от 04.01.2018);

- управляющему делами сельисполкома при временном заместительстве (исполнение обязанностей председателя сельисполкома на время трудового отпуска председателя) произведена доплата в размере разницы между должностными окладами и разница в классах, а следовало лишь разницу в должностных окладах, что привело к переплате заработной платы. Нарушена статья 67 Трудового кодекса Республики Беларусь от  26 июля 1999 № 296-З;
- неверное исчисление поправочных коэффициентов для корректировки среднего заработка, сохраняемого за время трудового отпуска управляющему делами, выплачиваемого государственным служащим,  привело к   недоначислению отпускных.  Нарушены пункты 31, 32, 39 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 10.04.2000 N 47 (ред. от 04.01.2018);
-  управляющему делами сельисполкома премия начислена за 13 рабочих дней, необходимо было начислить за 11 дней, что привело к переплате заработной платы. Нарушена статья 57 Трудового кодекса Республики Беларусь от  26 июля 1999 № 296-З;
- главному бухгалтеру сельисполкома необоснованно начислена и выплачена заработная плата за день нахождения в трудовом отпуске. Нарушена статья 57 Трудового кодекса Республики Беларусь от  26 июля 1999 № 296-З;
 - превышение установленного лимита по оплате расходов за пользование услугами сотовой телефонной связи. Нарушены требования распоряжения Президента Республики Беларусь от 14.09.2004 № 251рп «О расходовании бюджетных средств на оплату услуг связи».

По результатам проверок в сельисполкомы направлены  требования об устранении выявленных нарушений в установленные сроки,  по недопущению  нарушений бюджетного законодательства  в дальнейшем и привлечении к ответственности лиц, допустивших нарушения законодательства.
За январь-июнь 2019 года финансовым отделом Ушачского райисполкома проведено 2 мониторинга организаций и учреждений района и одна камеральная проверка по вопросу правильности составления смет расходов на 2019 год (за  аналогичный период прошлого года проведено пять мониторингов организаций и учреждений района и две камеральных проверки по вопросу правильности составления смет расходов на 2018 год).
В результате проведенных мероприятий предотвращено незаконное получение, использование не по целевому назначению или с нарушением законодательства бюджетных и иных государственных средств в  проверенных учреждениях на общую сумму 54661,38 рубля, дополнительно поступило платежей и других причитающихся бюджету сумм в размере 489,47 рубля.

