ОПЕРАЦИЯ «ЗВЁЗДОЧКА»

Огромную помощь партизанам Полоцко-Лепельской партизанской зоны оказывала Большая земля. На партизанские аэродромы д. Плино,          д. Новоселье, озера  Вечелье прилетали летчики 105 гвардейского авиаполка, I отдельного авиационного планерного полка. Они перебрасывали в тыл противника боеприпасы, боевую технику, людей, обратными рейсами вывозили раненых, больных, детей.

Летчики принимали активное участие в операции  по спасению детей Полоцкого детского дома «Звёздочка», которая разрабатывалась в штабе партизанской бригады им. В.И. Чапаева Полоцко-Лепельской партизанской зоны.
Полоцкий детский дом не смог эвакуироваться в начале войны. Осенью 1943 г. немцы начали проявлять к нему повышенный интерес. Комендант Демель несколько раз вызывал к себе директора Михаила Степановича Форинко, спрашивал у него о количестве воспитанников, об их национальности. Через некоторое время было выяснено, что немцы планировали использовать детей в качестве доноров. Воспитатели уговорили коменданта вывезти детей в деревню из-за нехватки продуктов. Расположили детей в пустующих домах д. Бельчицы. 

Отряд им. М.А. Щорса партизанской бригады им. В.И. Чапаева размещался в двадцати километрах от Бельчиц. Партизанам пришлось совершить трудный маршбросок по глубокому снегу. За короткое время опушка леса у Бельчиц была превращена в укрепленный оборонительный рубеж на случай, если придется вступить в бой с гарнизоном и отбивать детей. 
В ночь с 18 на 19 февраля 1944 года из села вышли 154 воспитанника детского дома, 38 их воспитателей, а также члены подпольной группы «Бесстрашные» (возглавлял М.С. Форинко) со своими семьями. Их сопровождали партизаны. В лесу ожидал санный обоз в 30 подвод.

Ребятишкам было от трёх до четырнадцати лет. И все – все! – молчали, боялись даже дышать. Старшие несли младших. У кого не было тёплой одежды – завернули в платки и одеяла. Даже трёхлетние малыши понимали смертельную опасность – и молчали…
По договоренности командования Полоцко-Лепельской партизанской зоны с Большой землей, чтобы отвлечь внимание фашистов, в назначенный срок над Бельчицами закружили советские самолеты.  Они проносились на бреющем полёте, наводя панику в стане врага. 

Детишки были предупреждены: если вдруг в небе появятся осветительные ракеты, надо немедленно садиться и не шевелиться. За время пути колонна садилась несколько раз. До глубокого партизанского тыла добрались все.

Весть о спасении детей облетела окрестные сёла, отряды и бригады. Местные жители несли им одежду, обувь, продукты.

Вскоре договорились с Большой землей о перевозке детей в советский тыл. На помощь пришла 3-я воздушная армия, лётчики начали вывозить детей и раненых, одновременно доставляя партизанам боеприпасы. В качестве аэродрома использовалось замёрзшее озеро Вечелье, близ посёлка Ушачи. Приходилось спешить, так как лёд на импровизированном аэродроме с каждым днём становился всё ненадёжнее.
Было выделено два самолёта, под крыльями у них приделали специальные капсулы—люльки, куда могли поместить дополнительно нескольких человек. Плюс лётчики вылетали без штурманов — это место тоже берегли для пассажиров. Полёты осуществляли летчики Александр Мамкин и Александр Кузнецов.
Командование авиаполка приняло особые меры предосторожности. На партизанском аэродроме сменили посадочные сигналы, последовательность цвета ракет. 

Первым на самолёте Р 5 прилетел Александр Мамкин. Раненые настояли, чтобы сначала вывезли детей. В самолёт погрузили только двоих тяжелораненых. Полеты шли нормально. Летчики делали по несколько рейсов за сутки. 
Вообще, в ходе операции вывезли более пятисот человек. Но сейчас речь пойдёт только об одном полёте, самом последнем. Он состоялся в ночь с 10 на 11 апреля 1944 года. Тот рейс был для гвардии лейтенанта Александра Мамкина в операции  «Звёздочка» не первым, а девятым. Ему было 28 лет. Уроженец села Крестьянское Воронежской области, выпускник Орловского финансово-экономического техникума и Балашовской школы. К моменту событий, о которых идёт речь, Мамкин был уже опытным лётчиком. За плечами — не менее семидесяти ночных вылетов в немецкий тыл.

В тот последний полёт Александра Мамкина в самолёт удалось вместить 10 детей, их воспитательницу Валентину Латко и двух взрослых раненых партизан. Однако на подлёте к линии фронта самолёт был атакован немецким ночным истребителем и подбит. Линию фронта лётчик пересёк уже на горящем самолёте. По инструкции он должен был набрать высоту и выпрыгнуть с парашютом, но, имея живых людей на борту, не сделал этого. От загоревшегося мотора пламя добралось до кабины пилота. Горела одежда, горел шлемофон, плавились лётные очки. Ноги Александра Мамкина обуглились до костей, но он продолжал полёт, пока не нашёл подходящую площадку на берегу озера недалеко от расположения советских частей. К тому времени прогорела даже перегородка, отделяющая кабину пилота от пассажиров, и на некоторых детях начала тлеть одежда.

Александр Мамкин выбрался из кабины сам, но передвигаться уже не мог. Прежде чем потерять сознание, он задал единственный вопрос: «Дети живы?». Подоспевшие солдаты немедленно переправили Александра Мамкина в госпиталь, но ожоги были слишком обширны и сильны. 17 апреля 1944 года он скончался. Все пассажиры самолёта спаслись.

Александр Мамкин был похоронен в деревне Маклок рядом с городом Велиж Смоленской области. В 1970-ые годы его торжественно перезахоронили на воинском мемориальном кладбище «Лидова гора».

