Информационное письмо О фактах производственного травматизма в организациях сельского хозяйства коммунальной формы собственности Витебской области за 9 месяцев 2020 года и мерах обеспечении безопасности труда, предупреждении несчастных случаев на производстве в организациях отрасли
По оперативным данным Витебского областного управления Департамента госинспекции труда, в организациях АПК коммунальной формы собственности, расположенных на территории Витебской области, за 9 месяцев 2020 г. отмечается положительная динамика в части снижения несчастных случаев со смертельным исходом в организациях отрасли – 3 (аналогичный период 2019 – 7 погибших. Вместе с тем за указанный отчётный период в сравнении с аналогичным периодом 2019 года отмечается существенный рост несчастных случаев, приведших к тяжелым производственным травмам с 18 до 26 случаев (рост в 1,5 раза). 

Несчастные случаи со смертельным исходом произошли при следующих обстоятельствах: 

- 04.06.2020 Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства КСХУП "Островщина" Полоцкого района был обнаружен на молочном комплексе Полюдовичи, без признаков жизни, зажатым между трактором и прицепом. По результатам расследования несчастного случая, установлено, что случай произошел при сцепке (расцепке) потерпевшим прицепа с трактором, в результате нарушения требований безопасности со стороны самого погибшего (нарушение потерпевшим правил дорожного движения), а именно потерпевший покинул кабину транспортного средства, не приняв мер, исключающих самопроизвольное движение трактора.
- 27.08.2020 года в ОАО "Агрокомбинат "Юбилейный", Оршанский район произошёл групповой несчастный случай в результате которого на дне ямы навозоудаления сарая №11 свиноводческого комплекса на глубине около 3 метров был обнаружен в бессознательном состоянии оператор свиноводческих комплексов и механизированных ферм (умер) и подсобный рабочий (Алкоголь 0,43‰., находится на излечении). По данному несчастному случаю проводится специальное расследование , причины и лица устанавливаются.
- 29.08.2020 животновод ОАО "Команина" Дубровенского района найден лежащим на земле лицом вниз без признаков жизни в неэксплуатируемом сарае  Причины несчастного случая устанавливаются.

По результатам завершённых спецрасследований 22-х несчастных случаев, повлекших тяжёлые травмы, произошедших с работниками организаций АПК установлены следующие характерные причины (в результате расследований практически каждого несчастного случая установлено по несколько причин, как организационных, так и технических):
- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда - 7 случаев;

- нарушение потерпевшим трудовой дисциплины, требований локальных нормативных актов по охране труда - 5 случаев (в одном из случаев потерпевший является должностным лицом);
- допуск работника без проверки знаний по вопросам охраны труда – 5 случаев;

- допуск работника без обучения по вопросам охраны труда – 3 случая;

- допуск работника к выполнению работ не по специальности – 2 случая;

- допуск работника без стажировки и инструктажа – 2 случая;

- некачественное проведение инструктажа – 2 случая;

- некачественная разработка инструкций - 1 случай;

- отсутствие организационно-технологической документации (проекта организации строительства, проекта производства работ, технологических карт) – 2 случая;

- неудовлетворительное состояние прохода в помещении для содержания скота -1случай;
- недостатки в организации рабочих мест – 1 случай;

- необеспечение работника средствами индивидуальной защиты – 1 случай (очки);

- допуск автомобиля с прицепом к участию в дорожном движении не прошедших государственный технический осмотр, с неисправной тормозной системой – 1 случай;

- нарушение требований безопасности другими работниками – 1 случай;

- личная неосторожность потерпевшего – 4 случая; 
- внезапное ухудшение состояния здоровья – 1 случай.
Следует отметить, что указанные выше причины в основном свидетельствуют об отсутствии в организациях отрасли АПК системной, налаженной работы по вопросам охраны труда, отсутствии и недостатках в обеспечении периодического контроля за состояниями условий труда, отсутствием исполнительской и трудовой дисциплины.

Наличие нарушений, связанных с не проведением инструктажа , стажировки, обучения и проверки знаний, не разработка инструкций, технологической документации, недопущение или устранение которых не требуют каких-то особенных финансовых затрат, свидетельствует о низком уровне исполнительности и квалификации специалистов, которые должны своевременно организовывать и исполнять свои задачи по данному направлению.

Следует отметить, что в данном отчётном периоде в организациях отрасли в 3-х случаях произошедших в результате ДТП 4 работника получили тяжёлые травмы (один из случаев групповой, пострадало 2 работника).

В одном из случаев были установлены нарушения ПДД со стороны обоих работников, находящихся в транспортном средстве ОАО "Деменец", Ушачский район (группой несчастный случай), а во втором случае были установлены нарушения со стороны должностных лиц организации:
- 22.05.2020 водитель автомобиля ОАО "АГРОВИДЗЫ", Браславский район, в результате ДТП не справился с управлением автомобиля и съехал в кювет. Причиной несчастного случая явилось: допуск автомобиля с прицепом к участию в дорожном движении не прошедшего государственный технический осмотр, с неисправной тормозной системой. Кроме того, водитель был допущен к управлению транспортного средства без прохождения проверки знаний по вопросам охраны труда. Лицо допустившее нарушение - автомеханик общества.
Практически ежегодно в организациях области происходят несчастные случаи, когда работники получают травмы в следствии контакта с животными, и как правило единственной причиной таких случаев является не предсказуемое поведение животных.
В данном периоде 2020 года произошёл аналогичный несчастный случай, при котором кроме вышеуказанной причины выявлены еще и нарушения, связанные с несоблюдением порядка содержания животных, обеспечивающего безопасность работников обслуживающих животных:
- 06.05.2020 животновод СУП "Ловжанское", Шумилинского района при попытке поднять и установить в скобу упавшую металлическую трубу, заменяющую ворота загона для выгула, получила тяжёлую травму в результате удара, нанесенного ей быком производителем вследствие неожиданно возникшего у него не предсказуемого поведения. В ходе расследования, установлены нарушения, которые способствовали возможности нанесения животноводу травм: отсутствие должного содержания быка производителя, находящегося на выгуле совместно с коровами (загон не оборудован, не имеет специальной площадки (кольцевой прогулочной с ручным побуждением к движению) с электрической установкой для активного моциона животного (быка), запряжённого в устройство для его принудительного механического вождения. Лицо, не обеспечившее исполнение указанных мер безопасного содержания быка производителя: главный зоотехник.
Имеют место в организациях отрасли несчастные случаи при выполнении работ по ремонту и обслуживанию сельхозтехники (машин и механизмов):
- 23.05.2020 слесарь-ремонтник СУП "Близница", Полоцкого района получил тяжёлую травму во время ремонта полуприцепа ПС-45, при попытке соединить звенья цепи с использованием ударного инструмента (путём расклёпки). Потерпевший, удерживая кувалду в качестве наковальни, при нанесении по ней ударов другим работником, не использовал СИЗ (очки) получил травму глаза, попавшим в него инородным телом. 
В ходе расследования установлено, что к организации ремонтных работ допущен специалист - техник-механик (должностное лицо организации), не прошедший в установленном порядке обучение и проверку знаний по вопросам охраны труда, который, не обладая необходимыми навыками, не определил безопасный способ выполнения ремонтных работ, не проконтролировал наличие у потерпевшего защитных очков (очки не выдавались) и допустил выполнение работ без качественного проведения инструктажа, с нарушениями требований безопасности. Кроме того, следует считать, что потерпевший не проходил проверку знаний по вопросам охраны труда в установленном законодательством порядке, так как члены комиссии организации по проверке знаний, работающих по вопросам охраны труда не прошли проверку знаний в комиссии вышестоящей организации. Лицо, допустившее нарушения требований действующего законодательства - руководитель организации.
Кроме того, в данном отчётном периоде в организациях отрасли зарегистрированы случаи, произошедшие в технологических процессах: производства и послеуборочной обработке продукции растениеводства и в процессе производства продукции животноводства. В данных случаях были выявлены недостатки в безопасной организации технологического процесса и недостатки с содержанием рабочих мест: 
- 18.05.2020 овощевод Унитарного предприятия "Рудаково" Витебского района получила тяжёлые травмы в результате падения на неё поддона с упаковками заготовок картонных коробок, перевозимых на погрузчике «Амкодор».
Причины несчастного случая: 

- не разработка технологической карты, регламентирующей порядок и способы безопасного выполнения работ, в которой должны быть определены места складирования тары с продукцией (хранение коробок с готовой продукцией осуществлялось непосредственно в проходах); 

- не разработка транспортно-технологической схемы, предусматривающей безопасное выполнение работ по перемещению грузов автопогрузчиками регламентирующая порядок перемещения поддонов (с указанием требований по способу закрепления груза на погрузчике); 

- не качественная разработка инструкции по охране труда для овощевода (в инструкции не отражены: перечень вредных и (или) опасных производственных факторов (движущиеся машины и механизмы) и правила поведения овощевода при передвижении по территории организации и в производственных помещениях; 

- нарушение требований по охране труда другими работниками (водителем автопогрузчика), который при возникшей необходимости перемещения груза на автопогрузчике, начал движение задним ходом по проходу (проезду) теплицы при плохой обзорности и видимости (установленный на деревянный поддон гофролоток закрывающий весь обзор спереди), не поставив при этом в известность непосредственного руководителя работ для выделения ему сигнальщика. Лица допустившие нарушения: начальник производства, начальник цеха, водитель погрузчика.

- 02.08.2020 животновод КУСХП «Ломаши-Агро», Глубокского района получил тяжёлую травму при попытке загнать за изгородь вырвавшихся с животноводческого комплекса животных, нога потерпевшего попала в проем (лоток) для смывания навоза, в результате смещения крышки, ненадёжно перекрывающей смывной канал, вследствие внешнего на неё воздействие. Причина несчастного случая неудовлетворительное состояние прохода в помещении для содержания скота (использование в качестве крышки для перекрытия смывного канала металлического листа, имеющего выступающие края, не обеспечивающего надежное перекрытие смывного канала).
Оперативный анализ обстоятельств, произошедших несчастных случаев и причин, по которым они произошли за текущий период 2020 года, свидетельствуют о том, что в организациях отрасли несчастные случаи происходят из-за недостаточной требовательности и отсутствии контроля на местах со стороны должностных лиц организаций за соблюдением работниками требований Директивы №1. 
В ходе проведения 2-х месячников в организациях АПК области по обеспечению безопасности при проведении уборочных работ травяных кормов зерновых культур госинспекторами труда областного управления при обследовании 578 объектов в 263 сельскохозяйственных организациях области, выявлено 2543 нарушения законодательства об охране труда. С учётом того, что в ходе 2-х месячников отдельные организации обследовались неоднократно, то среднее количество выявленных в одной организации нарушений составляло 20-25 пунктов.
Справочно: В период проведения данных месячников выявлено 13 фактов нарушений по вопросам не организации (не проведения, нарушения порядка) предсменных медосмотров (медосвидетельствований): ОАО "Деменец", КУСХП "Великодолецкое", ОАО "Агро-Селище" Ушачский район; ЗАО "АСБ-Агро Новатор", КУСХП "ПолитотделецАгро", Бешенковичский район; КУСХП «Приднепровский» Дубровенского района; ОАО "Ильюшинский" Ушачский район, Чашникское КУСХП "Кащинское", Чашникский район КУСП «Браславский», ОАО «Слободка-агро» Браславский район; ОАО «Белая липа», ОАО «Ульяновичи» Сенненского района; КУСХП"Экспериментальная база "Тулово", Витебский район. 

Наибольшее количество нарушений выявлялись по вопросам несоответствия требованиям безопасности эксплуатируемых машин и техники. В ходе рейдов госинспекторами в рекомендациях было указано на приостановку 215 единиц оборудования (машин, механизмов) не соответствующего требованиям безопасности (в организациях Городокского, Ушачского, Дубровенского, Лепельского, Верхнедвинского, Бешенковичского, Поставского, Чашникского Шарковщинского районов). 

Выявлены нарушения по недостаткам организации работ по ремонту, техническому обслуживанию и постановке на хранение сельскохозяйственных машин, агрегатов и оборудования в организациях Витебского, Оршанского, Лиозненского, Шумилинского, Ушачского, Миорского, Браславского районов.
В рекомендациях по устранению выявленных нарушений руководителям организаций указывалось на отстранение от работы 264 работников, без наличия квалификации, не прошедших обучение, инструктаж, проверку знаний, и не использующих или не обеспеченных СИЗ (в организациях Полоцкого, Чашницкого, Лепельского, Сенненского, Ушачский, Толочинского, Россонского, Бешенковичского, Городокского, Браславского, Шарковщинского районов).
За данный отчётный период в ходе проведенных госинспекторами труда 12 обследований и 8 мониторингов было выявлено и рекомендовано к устранению 485 нарушений требований законодательства об охране труда, в среднем от 20 до 26 нарушений в одной организации. Наибольший процент из общего количества нарушений составили следующие нарушения: неудовлетворительное содержание рабочих мест и территории; не проведение обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда; не разработка инструкций; не проведение инструктажа по вопросам охраны труда; не обеспечение СИЗ.
Характер выявляемых нарушений свидетельствует о том, что большая их часть связана с не организацией или отсутствием системной работы по вопросам охраны труда на местах в организациях отрасли, не требующая финансовых затрат, а исполнение которых зависит от исполнительской дисциплины и компетенции должностных лиц. 
В целях профилактики и недопущения травматизма работников, занятых при выполнении работ по эксплуатации, ремонту и обслуживанию сельхозтехники (машин и механизмов), при производстве и послеуборочной обработке продукции растениеводства и в процессе производства продукции животноводства Витебское областное управление Департамента госинспекции труда полагает целесообразным рекомендовать Комитету и управлениям по сельскому хозяйству и продовольствию райисполкомов потребовать от руководителей подчиненных организаций исполнения следующих мероприятий и проконтролировать их исполнение:

- обеспечить качественное проведение периодического контроля за состоянием охраны труда на рабочих местах в соответствии с требованиями Инструкции о порядке осуществления контроля за соблюдением работниками требований по охране труда в организации и структурных подразделениях, утвержденная постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15.05.2020 N 51;

- обеспечить безусловное соблюдение требований Правил по охране труда при ремонте, техническом обслуживании и постановке на хранение сельскохозяйственных машин, агрегатов и оборудования, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 25.02.2008 № 14.

- обеспечить безусловное соблюдение требований Правил по охране труда при производстве и послеуборочной обработке продукции растениеводства, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 15 апреля 2008 г. № 36;
- обеспечить при обслуживании машин и оборудования со стороны работников соблюдение требований безопасности по монтажу, эксплуатации, предусмотренными в руководствах к каждой машине и оборудованию и требований Правил по охране труда при производстве продукции животноводства, утверждённых Постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 28.12.2007 № 89;

- обеспечить контроль за соблюдением работниками требований правил внутреннего трудового распорядка, инструкций по охране труда и других НПА и обеспечить обязательное отстранение от работы (недопущению к работе) в соответствующий день (смену) работника, не прошедшего в установленном законодательством порядке инструктаж, стажировку и проверку знаний по охране труда, не применяющего СИЗ, не прошедшего медосмотр, а также появившегося на работе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения.
- организовать проведение обучающих семинаров для специалистов по охране труда, с привлечением главных специалистов сельскохозяйственных организаций области с участием представителей Департамента государственной инспекции труда.
Первый заместитель

начальника управления                                                         С.В. Ануфриев
