Применяем правильно налоговые льготы, установленные Декретом Президента Республики Беларусь от 07 мая 2012 г. № 6:
ПРИМЕНЯЕМ ПРАВИЛЬНО НАЛОГОВЫЕ ЛЬГОТЫ, УСТАНОВЛЕННЫЕ

ДЕКРЕТОМ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ОТ 7 МАЯ 2012 Г. N 6

Целями Декрета Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. N 6 "О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности" (далее - Декрет N 6), вступившего в силу с 1 июля 2012 г., являются повышение инвестиционной привлекательности регионов, стимулирование создания на территории средних, малых городских поселений и сельской местности новых производств, их поддержка на этапе становления. Для достижения данных целей Декретом N 6 предусмотрен ряд существенных налоговых и неналоговых льгот для субъектов хозяйствования, зарегистрированных на указанных территориях и осуществляющих на них свою производственную деятельность.

Для коммерческих организаций Декретом N 6 основные налоговые льготы установлены по налогу на прибыль и налогу на недвижимость.
0 налоговых льготах,
установленных подпунктом 1.1
пункта 1 Декрета N 6
Согласно подпункту 1.1 пункта 1 Декрета N 6 коммерческие организации Республики Беларусь, зарегистрированные в Республике Беларусь с местом нахождения на территории средних, малых городских поселений, сельской местности и осуществляющие на указанной территории деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг), в течение семи календарных лет со дня их государственной регистрации вправе не исчислять и не уплачивать:
- налог на прибыль в отношении прибыли, полученной от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства (абз. 2 подп. 1.1 п. 1 Декрета N 6);

- налог на недвижимость (абз. 4 подп. 1.1 п. 1 Декрета N 6).

Для целей Декрета N 6 под территорией средних, малых городских поселений, сельской местности понимается территория Республики Беларусь, за исключением территории городов Барановичи, Бобруйск, Борисов, Брест, Витебск, Гомель, Гродно, Жодино, Жлобин, Лида, Минск, Могилев, Мозырь, Молодечно, Новополоцк, Орша, Пинск, Полоцк, Речица, Светлогорск, Слуцк, Солигорск (далее - крупные города).

Следовательно, территориальный диапазон применения льгот достаточно широк - это вся территория Республики Беларусь, за исключением территорий вышеуказанных крупных городов.

О налоговых льготах,
установленных подпунктом 1.2.1
пункта 1 Декрета N 6
Наряду с вышеуказанной категорией "молодых" организаций, расположенных на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, рассчитывать на применение налоговых льгот вправе также коммерческие организации:

- с местом нахождения на территории крупных городов, в том числе те, у которых истек семилетний период с даты государственной регистрации;

- с местом нахождения на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, у которых истек семилетний период с даты государственной регистрации.

Данное право может быть реализовано в отношении созданных коммерческой организацией на территории средних, малых городских поселений, сельской местности обособленных подразделений (филиалов) в течение семилетнего периода с даты их создания.

Так, согласно подпункту 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6 коммерческие организации Республики Беларусь в течение семи календарных лет со дня принятия в установленном порядке решения о создании обособленного подразделения вправе не исчислять и не уплачивать:
- налог на прибыль в отношении прибыли, полученной обособленным подразделением от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства (абз. 2 подп. 1.2.1 п. 1 Декрета N 6);

- налог на недвижимость со стоимости капитальных строений (зданий, сооружений), их частей, машино-мест, находящихся на балансе обособленного подразделения и расположенных на территории средних, малых городских поселений, сельской местности (абз. 3 подп. 1.2.1 п. 1 Декрета N 6).

Для целей Декрета N 6 под обособленным подразделением понимаются филиалы и (или) иные обособленные подразделения коммерческой организации Республики Беларусь, осуществляющие деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, имеющие отдельный баланс, которым для совершения операций коммерческой организацией Республики Беларусь открыт банковский счет с предоставлением должностным лицам данных обособленных подразделений права распоряжаться денежными средствами на счете, исполняющие налоговые обязательства указанной коммерческой организации и созданные на территории средних, малых городских поселений, сельской местности вне населенного пункта, территория которого является либо являлась местом нахождения этой коммерческой организации.

Следует обратить внимание, что вышеуказанное определение понятия обособленного подразделения изложено в редакции Декрета Президента Республики Беларусь от 11 сентября 2013 г. N 5 "О внесении изменений и дополнений в Декрет Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. N 6" (далее - Декрет N 5). С 1 декабря 2013 г., с даты вступления в силу Декрета N 5, к обособленным подразделениям в понимании Декрета N 6 относятся только те обособленные подразделения (филиалы), которые созданы на территории средних, малых городских поселений, сельской местности вне населенного пункта, территория которого является либо являлась местом нахождения создавшей их коммерческой организации.

Это означает, что обособленные подразделения, созданные в населенном пункте, территория которого является (либо ранее являлась) местом нахождения создавшей их коммерческой организации:

- в период с 1 июля 2012 г. по 30 ноября 2013 г. были вправе прольготировать прибыль, полученную от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, в соответствии с абзацем вторым подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6;

- с 1 декабря 2013 г. - не вправе применять льготу по налогу на прибыль, установленную абзацем вторым подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6;

- в период с 1 июля 2012 г. по 31 декабря 2013 г. - вправе применять льготу по налогу на недвижимость, установленную абзацем третьим подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6;

- с 1 января 2014 г. - исчисляют и уплачивают налог на недвижимость в общеустановленном порядке без применения льготы, установленной абзацем третьим подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6.

СПРАВОЧНО
Согласно пункту 4 статьи 186 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - Кодекс) при возникновении у организаций в течение года права на освобождение от налога на недвижимость льгота предоставляется с квартала, следующего за кварталом, в котором возникло право на льготу, а при утрате в течение года права на льготу исчисление и уплата налога на недвижимость производятся начиная с квартала, следующего за кварталом, в котором такое право утрачено.
Итак, право на применение льгот по налогу на прибыль и налогу на недвижимость, установленных подпунктом 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6, предоставлено Декретом N 6 (в редакции Декрета N 5) в отношении обособленных подразделений, созданных на территории средних, малых городских поселений, сельской местности вне населенного пункта, территория которого является либо являлась местом нахождения создавшей их коммерческой организации, самостоятельно исчисляющих и уплачивающих налоги, сборы (пошлины), у которых не истек семилетний период с даты их создания.

О подтверждении принадлежности
произведенных товаров
(выполненных работ,
оказанных услуг) к товарам
(работам, услугам) собственного
производства
Льготы по налогу на прибыль, установленные подпунктами 1.1 и 1.2 пункта 1 Декрета N 6, применяются только в отношении прибыли, полученной коммерческой организацией (обособленным подразделением) от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства.

Для целей Декрета N 6 под реализацией товаров (работ, услуг) собственного производства понимается применительно к:

- коммерческим организациям - реализация товаров (работ, услуг) собственного производства в период действия сертификата продукции собственного производства (сертификата работ и услуг собственного производства), выданного в установленном законодательством порядке коммерческим организациям, осуществляющим их реализацию;

- обособленному подразделению - реализация товаров (работ, услуг) собственного производства в период действия сертификата продукции собственного производства (сертификата работ и услуг собственного производства), выданного в установленном законодательством порядке и в котором в качестве обособленных подразделений, осуществляющих производство продукции (выполнение работ, оказание услуг), указано это обособленное подразделение.

Таким образом, для целей применения льгот по налогу на прибыль, установленных абзацем вторым подпункта 1.1 и абзацем вторым подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6, необходимы соответствующие сертификаты продукции собственного производства и (или) сертификаты работ и услуг собственного производства. При отсутствии указанных сертификатов льгота по налогу на прибыль в соответствии Декретом N 6 не применяется. Кроме того, для целей применения льготы по налогу на прибыль в части прибыли, полученной обособленным подразделением от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства (абз. 2 подп. 1.2.1 п. 1 Декрета N 6), данное обособленное подразделение должно быть указано в соответствующих сертификатах продукции собственного производства в качестве производителя продукции (работ, услуг).

Следует учитывать, что для получения сертификата работ и услуг собственного производства юридическим лицом, осуществляющим деятельность по выполнению работ, оказанию услуг, должно обеспечиваться их выполнение (оказание) лицами, состоящими с ним в трудовых отношениях (п. 8 Положения об отнесении продукции (работ, услуг) к продукции (работам, услугам) собственного производства, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 декабря 2001 г. N 1817, с изменениями и дополнениями).

Таким образом, работы (услуги), выполненные (оказанные) субъектами хозяйствования с привлечением сторонних лиц, не относятся к работам (услугам) собственного производства и в отношении таких работ (услуг) сертификат работ и услуг собственного производства не выдается.

Соответственно организация, получившая сертификат работ и услуг собственного производства, вправе применять льготы по налогу на прибыль только в отношении работ и услуг, выполненных собственными силами. Если для выполнения работ, оказания услуг (либо их части) привлекаются подрядчики (например, в связи с нехваткой либо увольнением работников), то прибыль, полученная от их реализации, не подлежит льготированию (даже при наличии соответствующего сертификата).

Для производителей продукции собственного производства правило выдачи сертификата более лояльное: допускается выполнение части работ и услуг производственного характера сторонними субъектами хозяйствования на основании договоров подряда при выполнении производителем операций производственного и технологического процесса, обеспечивающих придание исходным материалам свойств готовой продукции. При этом стоимость таких "сторонних" работ и услуг не должна превышать 15% в себестоимости продукции производителя (п. 4 Положения об отнесении продукции (работ, услуг) к продукции (работам, услугам) собственного производства).

О некоторых условиях,
необходимых для применения
льгот по налогу
на недвижимость,
установленных Декретом N 6
Критерии, соответствие которым необходимо для целей применения льгот по налогу на недвижимость, установленных абзацем четвертым подпункта 1.1 и абзацем третьим подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6, определены в части четвертой подпункта 1.4 пункта 1 Декрета N 6.

В частности, освобождение от налога на недвижимость предоставляется в квартале, если в непосредственно предшествовавшем ему квартале коммерческой организацией, обособленным подразделением осуществлялась реализация товаров (работ, услуг) собственного производства, на которую в соответствии с Декретом N 6 распространяются положения абзаца второго подпункта 1.1 и абзаца второго подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета N 6. При этом к указанным работам (услугам) не относится предоставление имущества в аренду (финансовую аренду (лизинг), иное возмездное и безвозмездное пользование (абз. 2 ч. 4 подп. 1.4 п. 1 Декрета N 6).

Указанная норма Декрета N 6 изложена в редакции Декрета N 5. Исходя из данной нормы право на применение льготы по налогу на недвижимость может быть реализовано, например, во II квартале 2014 г. только при условии, что в I квартале 2014 г. коммерческой организацией (обособленным подразделением) осуществлялась реализация товаров (работ, услуг) собственного производства, в отношении которых получен сертификат продукции собственного производства (сертификат работ и услуг собственного производства). При этом товары (работы, услуги) должны быть произведены (выполнены, оказаны) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, а дата их реализации должна приходиться на период действия соответствующего сертификата продукции собственного производства (сертификата работ и услуг собственного производства).

Например, если в I квартале 2014 г. организация сработала с убытком и в связи с этим не применяла льготу по налогу на прибыль, установленную абзацем вторым подпункта 1.1 пункта 1 Декрета N 6, это не лишает ее права на применение льготы по налогу на недвижимость во II квартале 2014 г. В данном случае действует вышеприведенное общее правило.

До вступления в силу Декрета N 5 условия предоставления льгот по налогу на недвижимость были более лояльные: льготы предоставлялись в квартале, если в непосредственно предшествовавшем ему квартале коммерческой организацией, обособленным подразделением осуществлялась деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности и (или) по сдаче в аренду (лизинг) недвижимого имущества, расположенного на такой территории.

Кроме того, следует отметить, что льготы по налогу на недвижимость не применяются в отношении капитальных строений (зданий, сооружений), их частей, машино-мест, расположенных на территории крупных городов. С 1 января 2014 г. (в связи со вступлением в силу Декрета N 5) объекты сверхнормативного незавершенного строительства не подлежат льготированию.

0 влиянии права коммерческих организаций
(обособленных подразделений) на применение льгот
по налогу на прибыль, установленных абзацем вторым
подпункта 1.1 и абзацем вторым подпункта 1.2.1
пункта 1 ДЕКРЕТА N 6, на сумму переносимого убытка
Финансовым результатом деятельности организации могут быть как прибыль, так и убыток. Напомним, что с 2012 г. в соответствии со статьей 141-1 Кодекса разрешается перенос убытков на будущее. Переносить убыток на будущее могут также обособленные подразделения, исполняющие налоговые обязательства создавшего их юридического лица (п. 6 ст. 141-1 Кодекса). Если организация в своей структуре имеет обособленные подразделения, которые самостоятельно исчисляют и уплачивают налог на прибыль, то головная организация переносит только свои убытки, обособленные подразделения - свои (п. 9 ст. 141-1 Кодекса).

В соответствии с абзацем третьим части второй пункта 2 статьи 141-1 Кодекса сумма убытка (суммы убытков) не включает сумму убытка (суммы убытков) от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, полученного по итогам налогового периода (периодов, части налогового периода), в котором белорусская организация имела право применять законодательство, устанавливающее освобождение от налога на прибыль (право на неуплату налога на прибыль) в течение нескольких налоговых периодов, определенных этим законодательством.

Таким образом, при наличии у коммерческой организации, указанной в абзаце первом части первой подпункта 1.1 пункта 1 Декрета N 6 и реализующей товары (работы, услуги) собственного производства, убытка по итогам налогового периода (его части), относящегося к семилетнему периоду, когда ей предоставлено право на применение льготы по налогу на прибыль в соответствии с Декретом N 6, сумма убытка от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, сложившегося за такой налоговый период (его часть), не участвует при определении переносимого убытка и соответственно не переносится на будущую прибыль. Данный подход применяется и в отношении обособленных подразделений.

