
Если Вы не безразличны к судьбе людей, нуждающихся в посторонней помощи, примите участие в организации социальных услуг в форме социального обслуживания в замещающей семье.

Что такое замещающая семья?

Замещающая семья – форма жизнеустройства совершеннолетнего нетрудоспособного гражданина в условиях совместного проживания и ведения общего хозяйства с иным физическим лицом.

Кто может оказывать услугу?

Физическое лицо, трудоспособного возраста (от 18 до 65 лет), постоянно проживающее на территории Республики Беларусь, не являющееся инвалидом 1 или 2  группы и лицом, обязанным по закону содержать совершеннолетнего нетрудоспособного гражданина.
Кто может получать  услугу?
Совершеннолетний нетрудоспособный гражданин – неработающий инвалид 1 и 2 группы, неработающий гражданин, достигший 70-летнего возраста, постоянно проживающий на территории Республики Беларусь:
не имеющий несовершеннолетних детей, а также совершеннолетних детей, супругов и родителей, не являющихся  инвалидами 1 и 2 группы, не достигших возраста, дающего право на пенсию по возрасту на общих основаниях;

за которым не осуществляется уход лицом, получающим пособие  по уходу за инвалидом 1 группы либо лицом, достигшим 80-летнего возраста;

не заключивший договор ренты либо договор пожизненного содержания с иждивением.

Вас заинтересовала данная информация?  Обращайтесь в государственное учреждение «Территориальный центр социального обслуживания населения Ушачского района».
Наш адрес: г.п.Ушачи, ул.Ленинская,  д. 12 (1 этаж), телефон 5 75 42.

