Провели проверки
За февраль 2015 года инспекцией надзора и профилактики Ушачского районного отдела по ЧС проведены проверки: ОАО» Ушачский райагросервис», КУСХП «Глыбочаны», УП «Ушачское ПМС», ГУО «Ореховская средняя школа», ОАО «Деменец», ОАО «Агро-Селище», ЧДУП «Санаторий «Лесные озера».
Результаты проверки показали, что большинство из вышеуказанных организаций не выполнила на 100% мероприятия, предписанные им инспекцией НиП по окончании предыдущей проверки. К тому же были выявлены новые нарушения. Руководство данных организаций не уделяет должного внимания противопожарному режиму на  вверенных им объектах. 
Список  количества мероприятий необходимых выполнить на объектах от проверки к проверке не уменьшается. Старая картина:  руководители сетуют на недостаток финансирования, чиновники, отчитываясь, разводят руками, а в это время жизнь и здоровье людей - под угрозой. Ни печальные сводки МЧС, ни серьезные меры наказания ответственных за нарушение правил пожарной безопасности не оказывают серьезного воздействия на руководителей и ответственных за обеспечение пожарной безопасности. А статистика показывает, что в первую очередь от пожаров страдают те объекты, на которых руководство закрывает глаза на нарушения правил пожарной безопасности.
По результатам проверок руководители и должностные лица вышеуказанных организаций привлечены к административной ответственности по ч.1 статьи 23.56 КоАП Республики Беларусь виде наложения штрафа до 30 б.в.(5,6 млн. рублей).
За истекший период 2015 года в Ушачском районе произошло 4 пожара,  погибло 2 человека.  Причиной пожаров на которых произошла гибель людей, явилось неосторожное обращение с огнем, нарушение правил пользования электричеством.
Соблюдайте правила пожарной безопасности!

Месячник

по обучению населения правилам пожарной безопасности в быту и на производстве
С целью предупреждения пожаров и гибели людей на них с 01 по 31 марта 2015 года в Ушачском районе проводится месячник по обучению населения правилам пожарной безопасности в быту и на производстве.

   В период проведения месячника будет организовано силами личного состава Ушачского РОЧС, смотровых комиссий, участковых инспекторов милиции, работников ТЦСОН,  внештатных пожарных формирований посещение жилых домов одиноких, престарелых граждан, инвалидов, многодетных и неблагополучных семей. Силами членов БМООСП, КЮСП будет оказнаь шефская помощь одиноким и одинокопроживающим гражданам и инвалидам. 
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