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О типичных нарушениях законодательства, выявленных финансовым отделом Ушачского райисполкома в ходе проведения проверки и камеральных анализов за 1 полугодие 2023 года

За январь-июнь 2023 года финансовым отделом проведены одна проверка госоргана и четыре камеральных анализа.
1. В результате проверки сельского исполнительного комитета (далее – сельисполком) выявлены следующие нарушения.

 В ходе проверки по вопросу соблюдения законодательства при использовании средств на оплату труда и иных выплат работникам сельисполкома установлено нарушение п.п. 2.1 п. 2 Указа № 34-дсп от 31.01.2018 г. (излишне начислено заработной платы в результате ее индексации).

Сумма бюджетных средств на оплату труда с учетом обязательных взносов (отчислений) использованная с нарушение бюджетного законодательства составила 71,96 рублей. 

В ходе проверки установлено, что излишне начисленная заработная плата за декабрь 2020 г. в сумме 26,84 рублей, за январь 2021 г. в сумме 26,84 рублей, удержана из заработной платы за июнь 2022 г. у председателя сельисполкома в сумме 26,84 рублей и у управляющего делами сельисполкома в сумме 26,84 рублей, на основании их письменных заявлений. 

На сумму средств, использованных с нарушением бюджетного законодательства начислены проценты в сумме 12,76 рублей.

Данное нарушение допущено бухгалтером неумышленно, а в результате невнимательного изучения законодательства по вопросам индексации заработной платы.

В ходе проверки сумма процентов, начисленных на сумму средств бюджета, использованных с нарушением законодательства, в добровольном порядке возмещена в бюджет сельсовета в полном объеме.

Выборочной проверкой правильности соблюдения порядка возмещения командировочных расходов за проверяемый период выявлены бюджетные средства использованные с нарушением бюджетного законодательства в сумме 14,60 рублей. 

Использование бюджетных средств с нарушением бюджетного законодательства допущено в связи с нарушением п. 10 Положения о порядке и размерах возмещения расходов, гарантиях и компенсациях при служебных командировках, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19 марта 2019 г. № 176.

На сумму средств, использованных с нарушением бюджетного законодательства начислены проценты в сумме 4,69 рублей.
Данное нарушение допущено неумышленно, а в результате невнимательного изучения законодательства по вопросам возмещения командировочных расходов.

В ходе проверки сумма средств бюджета, использованная с нарушением законодательства, в том числе начисленные проценты, в сумме 19,29 рублей в добровольном порядке возмещены в бюджет сельсовета в полном объеме.
По результату проверки вопроса соблюдения законодательства при заключении и исполнении договоров на приобретение товаров (работ, услуг), финансируемых полностью или частично за счет бюджетных средств в сельисполкоме выявлено следующее.
В соответствии с частью 2 пункта 3 статьи 49 Закона Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 419-З «О государственных закупках товаров (работ, услуг)» по результатам проведения процедуры закупки из одного источника заказчиком (организатором) не позднее пяти рабочих дней со дня заключения договора составляется и утверждается справка.
Датой заключения договора является дата его подписания второй стороной.
Однако в нарушение вышеизложенного требования справки о проведении закупки:
«Бланки строгой отчетности (ТТН и ТН ручные) – общий» составлена и утверждена 29.03.2022, а договор заключён 16.03.2022, по истечению 10 рабочих дней;
«Подписка на периодические издания на 4 квартал 2022 года» составлена и утверждена 16.09.2022, а договор заключён 08.09.2022 (7 рабочих дней);
«Периодическая подписка» составлена и утверждена 20.12.2022, а договор заключён 12.12.2022 (7 рабочих дней).
В ходе проверки установлено 2 виновных лица, в отношении которых вынесены постановления об освобождении от административной ответственности  с вынесением предупреждения. 
2. В ходе проведения камерального анализа государственного учреждения (далее – учреждение) по вопросу полноты и своевременности уплаты в районный бюджет арендной платы за предоставленные в аренду охотничьи угодья установлено, что учреждением  арендная плата за 1 квартал 2023 года по сроку уплаты до 22 февраля 2023 года в сумме 421,49 рублей в районный бюджет не перечислена. Таким образом, в результате проведенного камерального анализа задолженность учреждения в бюджет района по арендной плате за 1 квартал 2023 года с учётом начисленной за нарушение сроков внесения арендной платы неустойки составила 429,08 рублей, в том числе сумма арендной платы – 421,49 рублей, сумма неустойки – 7,59 рублей. 
3. В ходе проведения камерального анализа крестьянского (фермерского) хозяйства (далее – КФХ) по вопросу полноты и своевременности уплаты в районный бюджет арендной платы за предоставленные в аренду рыболовные угодья установлено, что КФХ арендная плата за 2 квартал 2023 года по сроку уплаты до 22 мая 2023 года в сумме 103,90 рублей в районный бюджет не перечислена. Таким образом, в результате проведенного камерального анализа задолженность КФХ в бюджет района по арендной плате за 2 квартал 2023 года с учётом начисленной за нарушение сроков внесения арендной платы неустойки составила 106,29 рублей, в том числе сумма арендной платы – 103,90 рублей, сумма неустойки – 2,39 рублей. 
4. В ходе проведения камерального анализа коллегии адвокатов по вопросу правильности заполнения документов, предоставленных для возмещения расходов по оплате труда адвокатов  установлено следующее:
В нарушение пункта 7 постановления Министерства юстиции Республики Беларусь и Министерства финансов Республики Беларусь от 30.08.2007 № 57/129 «Об утверждении Инструкции о порядке возмещения расходов по оплате труда адвокатов за счет средств местного бюджета» (далее – постановление № 57/129) в постановлении суда отсутствует номер уголовного дела, указанного в справке-расчёте по уголовному делу. 
Выявленный недочет, в заполнении обязательных реквизитов в документах направляемых для возмещения расходов по оплате труда адвокатов в финансовые органы, в расчет к возмещению расходов по оплате труда адвоката в соответствии с постановлением № 57/129 не принимается.
Расходы по возмещению из районного бюджета для оплаты труда адвоката за декабрь 2022 года в сумме 35,20 рублей подлежат резервированию в установленном порядке по статье 90.02.00 «Средства, временно заблокированные (зарезервированные)».

5. В ходе проведения камерального анализа учреждения образования по вопросу соблюдения законодательства при составлении и утверждении бюджетных смет на 2023 год, установлено излишнее планирование расходов по причине начисления взносов в ФСЗН и Белгосстрах на материальную помощь, оказываемую работникам, как правило, в связи с непредвиденными материальными затруднениями с направлением на эти цели средств в размере 0,3 среднемесячной суммы окладов работников.

Нарушены  пункты 14 и 15 Инструкции о порядке составления, рассмотрения и утверждения бюджетных смет, смет доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций, бюджетных смет государственных внебюджетных фондов, а также внесения в них изменений и (или) дополнений, которая утверждена постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2009 № 8 , а также пункт 13 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы на государственное социальное страхование, в том числе на профессиональное пенсионное страхование, утвержденного постановлением  Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999                № 155 «Об установлении перечня выплат».

Предотвращено незаконное получение средств бюджета, в результате излишне запланированных расходов, в общей сумме 19 282,64 рублей. 

В соответствии с пунктом 18-1 Инструкции № 8 изменения и (или) дополнения в бюджетные сметы вносятся в случаях уменьшения и (или) увеличения объемов расходов на основании справки об изменении бюджетной росписи (бюджетной сметы). 

Таким образом, годовые плановые назначения, в пределах общей суммы плановых ассигнований по смете, необходимо скорректировать за счет уменьшения по статьям расходов в сумме 19 282,64 рублей с отнесением на статью бюджетной классификации 90.02.00 «Средства, временно заблокированные (зарезервированные) в соответствии с законодательством».
По итогам камеральных анализов были подготовлены письма в адрес руководителей проверенных организаций (учреждений) с предложением о принятии мер по устранению выявленных нарушений и их недопущению в дальнейшем.
