О разъяснении ответственности за участие в несанкционированных массовых мероприятиях

Прокуратура Ушачского района информирует о том, что статья 24.23 КоАП Республики Беларусь предусматривает ответственность нарушение установленного порядка проведения собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, иного массового мероприятия, совершенное как участником таких мероприятий или иным лицом, а равно публичные призывы к организации или проведению собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, иного массового мероприятия с нарушением установленного порядка их организации или проведения, совершенные как участником таких мероприятий либо иным лицом, в том числе совершённые повторно.
Санкция указанной статьи предусматривает административные взыскания в виде штрафа в размере до 200 базовых величин (до 8000 белорусских рублей), общественных работ в объёме до 60 часов и административного ареста до 30 суток, в зависимости о тяжести совершённого правонарушения.
Также, законодателем установлена ответственность за сбор, получение, использование денежных средств, иного имущества, в том числе имущественных прав, а также исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, а равно выполнение работ, оказание услуг для целей возмещения расходов, обусловленных привлечением лица к ответственности за нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий.
Ответственность за указанные деяния предусмотрена ч.7 ст.24.23 КоАП Республики Беларусь и их совершение влечет наложение штрафа до 30 базовых величин с конфискацией предмета правонарушения или без конфискации.
При этом важно знать, что за совершение указанных правонарушений административному взысканию могут быть подвержены и юридические лица.
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