О преступной деятельности Курта фон Готтберга на территории Ушачского района.

Прокуратурой Ушачского района в рамках расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа изучены документы Полоцкого зонального архива, в результате чего установлено, что от преступной деятельности генерального комиссара генерального округа Беларуси группенфюрера войск СС и генерал-лейтенанта полиции Курта фон Готтберга пострадал и Ушачский район.
Так, согласно материалам ЧГК  в списке немецко-фашистских преступников и их сообщников, совершивших злодеяния на временно оккупированной территории Полоцкой области за № 34 указан немец Готберг (дословно) офицер, командующий соединением СС, который отдавал приказы о массовых расстрелах мирного населения и военнопленных. 
	По особому приказу боевой группы фон Готтенберга в северной части Беларуси проводилась операция под условным названием «Нюрнберг». Боевыми патрулями в трехдневный срок проводилась полная реквизиция сельхозпродукции. Полученные «трофеи» (дословно) после усмирения войска передавались в распоряжение гебитскомиссару. Истребовались данные о бандитских деревнях, о деревнях, которые имели большую задолженность по налогам и которые при выдвижении войск на исходные рубежи наступления должны были быть прочесаны, а также данные о деревнях и лицах, которые при продвижении войск на исходные позиции должны быть уничтожены.
	Согласно указанию обергруппенфюрера СС фон Готтберга проводилась карательная экспедиция против партизан Лепельского района. Экспедиция продолжалась 36 дней – с 11 мая по 18 июня 1943 года. По убегавшим мирным жителям открывался огонь, население жгли заживо в домах, взрослое население расстреливали вместе с детьми, в том числе грудными. По подозрению в связи с партизанами была полностью уничтожена д. Юзефатово Лепельского района.
После уничтожения д. Юзефатово 3-я рота прибыла в д. Острово Лепельского района (в настоящее время территория Ушачского района). Данная деревня была также уничтожена якобы за связь с партизанами. Расстреляли не менее 10 мирных жителей (в том числе стариков и детей), сожгли 30 домов. Изымали домашний скот и птицу.
По прибытию в д. Стайки Ушачского района не успевшие убежать из деревни, заподозренные в связи с партизанами были расстреляны карателями (10-12 человек). Изымали домашний скот, сожгли не менее 20 домов.
Состоящая из 20 домов д. Идута Ушачского района была сожжена полностью. Местных жителей расстреливали, а затем сжигали в домах. Некоторых сжигали заживо. Всего уничтожено 10-15 мирных жителей. Изымали домашний скот и птицу.
После уничтожения д. Идута рота прибыла в поселок Кубличи Ушачского района. Из 300 домов населенного пункта было сожжено 150-200 домов. За то, что в поселке партизаны убили 2 немецких полицейских, было расстреляно порядка 50 человек. Причем расстрел местных жителей производился на могилах этих полицейских. Кроме того, в одном из домов было расстреляно 5 человек (женщины и дети), за то, что они отказались указать месторасположения партизан. Они были расстреляны и сожжены вместе с домом. Изымался домашний скот, повозки.
После зверств в д. Кубличи рота прибыла в д. Судиловичи Ушачского района. Из 20 домов в деревне было сожжено 15. Расстреляно и сожжено в домах 10 человек, в том числе женщины, старики и дети.
В июне 1943 года из д. Судиловичи рота прибыла в д. Гущенская (Слободка). Расстреливали местных жителей, угоняли скот. Из 15 домов в деревне сожгли 12. Для сокрытия следов преступления 8 граждан были расстреляны и сожжены в домах. 
В д.  Слободка из 25-30 домов было сожжено 24-26 домов, расстреляно 10-15 граждан, остальные успели убежать в лес. Изымали скот, имущество и продукты питания увозили на подводах.
В результате проведенной 36-дневной карательной операции на территории Лепельского и Ушачского районов было угнано на каторгу в Германию 10 000 человек, расстреляно свыше 600 мирных граждан, главным образом, стариков, женщин и детей, сожжено более 2000 домов граждан, подозреваемых якобы в связи с партизанами. 
Готтберг отдал устный приказ при малейшем сопротивлении местного населения применять карательные меры. Эти экзекуции в документах не учитывались, поэтому установить точное количество человек, которые стали жертвами террора, уже, к сожалению, не представляется возможным.
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