ЛЕГАЛИЗАЦИЯ ДОКУМЕНТОВ

Официальные документы, выдаваемые государственными учреждениями Республики Беларусь для использования на территории зарубежных государств, должны быть легализованы в установленном порядке.

Для государств-участников Гаагской Конвенции от 5 октября 1961 года консульская легализация документов не требуется. Документы, выдаваемые государственными учреждениями одной из стран-участниц, являются действительными на территории других стран-участниц при условии проставления на них штампа «АПОСТИЛЬ».


На свидетельствах о регистрации актов гражданского состояния (свидетельства о заключении брака, о рождении, о смерти, о расторжении брака и др.), справках, выданных отделами загса районных, городских исполнительных комитетов и местных администраций районов в городах, Домами (Дворцами) гражданских обрядов городских исполнительных комитетов, поселковыми и сельскими исполнительными комитетами, архивами органов загса главных управлений юстиции облисполкомов, Минского городского исполкома проставляет апостиль (легализует) Министерство иностранных дел Республики Беларусь.
ГЛАВНОЕ КОНСУЛЬСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ 

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

адрес: г. Минск, ул. К.Маркса, 37-а

контактный телефон +375 (17) 379 27 75 
электронная почта для консультаций consul@mfa.gov.by 
официальный сайт МИД РБ http://www.mfa.gov.by/
ПРИЕМ ГРАЖДАН ПО ВОПРОСАМ ЛЕГАЛИЗАЦИИ ДОКУМЕНТОВ

Понедельник, вторник, четверг, пятница (за исключением праздничных и выходных дней):  
прием документов – с 08.00 до 10.30;  выдача документов – с 15.00 до 16.00.  
Среда прием документов - с 11.00 до 13.00; выдача документов - 18.00 до 20.00. 
