Должностное преступление…
Прокуратурой Ушачского района в выездном судебном заседании поддержано государственное обвинение в отношении 62-летнего жителя г.п.Ушачи, который злоупотребляя своим должностным положением, совершил хищение имущества, одного из предприятий района.

Установлено, что Л., являясь должностным лицом, выполняющим организационно-распорядительные и административно-хозяйственные обязанности, в марте 2024 года в рабочее время, используя своё должностное положение, осуществил хищение теплоизоляционных плит и пиломатериалов, принадлежащих одной из организаций района, которые на служебном автомобиле доставил на территорию собственного домовладения.
В ходе судебного заседания обвиняемый вину признал в полном объёме, дал подробные показания об обстоятельствах совершённого преступления, чистосердечно раскаялся в совершённом преступлении.
Действия обвиняемого были квалифицированы по ч.1 ст.210 УК Республики Беларусь, как завладение имуществом, совершённое должностным лицом, с использованием своих служебных полномочий.

После изучения представленных государственным обвинителем доказательств, судом Ушачского района был постановлен обвинительный приговор и назначено наказание в виде лишения права занимать должности, связанные с осуществлением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей на срок 4 года со штрафом в размере 4000 белорусских рублей.
Приговор суда вступил в законную силу.
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