Дорогая поездка…
Прокуратурой Ушачского района в порядке ускоренного производства направлено в суд уголовное дело по обвинению 18-летнего жителя г.п.Ушачи в угоне транспортного средства.

Р. обвинялся в том, что он в июле 2024 года в ночное время, будучи в состоянии алкогольного опьянения, находясь в автомобиле, принадлежащем потерпевшему К., обнаружил ключ зажигания, после чего, заведя автомобиль, совершил на нем поездку без цели хищения по территории г.п.Ушачи и д.Граденец Ушачского района в результате чего было совершено дорожно-транспортное происшествие.
Как установлено, вечером, накануне совершения преступления, обвиняемый отдыхал в компании с сыном потерпевшего и уже по пути домой они решили продолжить употреблять спиртное в салоне автомобиля. В дальнейшем сын потерпевшего уснул, после чего Р. решил воспользоваться ситуацией, переместился за водительское сидение, завел автомобиль и осуществил поездку на нем из г.п.Ушачи в д.Граденец, где не справившись с управлением, совершил ДТП.

В соответствии с предложением прокурора района судом Ушачского района был постановлен обвинительный приговор и Р. было назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 1 год и на основании ст.78 УК было принято решение не приводить в исполнение назначенное наказание, если осужденный в течении годичного испытательного срока не совершит новое преступление, выполнит общественно полезные работы в объёме 120 часов и уплатит уголовно-правовую компенсацию в доход государства в размере 1200 белорусских рублей.

Приговор суда вступил в законную силу.
В случае, если Р. не выполнит общественно полезные работы в установленном объёме, совершит новое преступление или не уплатит уголовно-правовую компенсацию в 6 месячный срок, он будет направлен в места лишения свободы.

За свой недальновидный поступок в столь юном возрасте, Р. будет отвечать на протяжении долгих лет, что также значительным образом скажется на его социальной жизни.

Заместитель прокурора
Ушачского района

юрист 1 класса 
Р.А.Гурчёнок

