Кража…
Прокуратурой Ушачского района поддержано государственное обвинение по уголовному делу в отношении 37-летнего жителя Ушачского района, который совершил хищение имущества из частного дома.

Так, обвиняемый Г. осенью прошлого года проник в один из домов д.Плино, откуда тайно похитил лом цветного и черного металла, а также иное имущество. Хищение обвиняемый совершал в несколько приёмов, преследуя свой единый умысел на безвозмездное завладение чужим имуществом.

Стоимость похищенного имущества составила 264 белорусских рубля.

Действия Г. были квалифицированы по ч.2 ст.205 УК Республики Беларусь, как кража, совершённая с проникновением в жилище.

При этом, обвиняемый в феврале 2024 года был осужден также за совершение кражи.

После изучения представленных государственным обвинителем доказательств, судом Ушачского района был постановлен обвинительный приговор и окончательно назначено наказание в виде исправительных работ на срок 1 год 8 месяцев с удержанием 15% заработной платы в доход государства, но не менее 1 базовой величины ежемесячно.

Кроме того, в отношении Г. были применены принудительные меры безопасности и лечения от хронического алкоголизма.

Приговор суда вступил в законную силу.
Следует отметить, что в случае уклонения обвиняемого от отбывания назначенного ему наказания, оно может быть заменено на более строгое: арест или ограничение свободы.
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