Наглость наказуема…
Прокуратурой Ушачского района в выездном судебном заседании поддержано государственное обвинение в отношении 40-летнего жителя г.п.Ушачи, который злоупотребляя своим должностным положением, совершил хищение имущества, одного из предприятий района.

Установлено, что С., являясь должностным лицом, выполняющим организационно-распорядительные и административно-хозяйственные обязанности, в мае 2024 года в рабочее время, дал незаконные указания двум подчинённым по работе водителям о погрузке, транспортировке и выгрузке трех тонн цемента, к которому у обвиняемого по роду своей трудовой деятельности был беспрепятственный доступ. По указанию обвиняемого, похищенное было доставлено на территорию его домовладения.
В ходе судебного заседания обвиняемый вину признал в полном объёме, дал подробные показания об обстоятельствах совершённого преступления.
Действия обвиняемого были квалифицированы по ч.1 ст.210 УК Республики Беларусь, как завладение имуществом, совершённое должностным лицом, с использованием своих служебных полномочий.

После изучения представленных государственным обвинителем доказательств, судом Ушачского района был постановлен обвинительный приговор и С. было назначено наказание в виде 3 лет ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа со штрафом в размере 4000 белорусских рублей с лишением права занимать должности, связанные с осуществлением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей на срок 5 лет. 

Приговор суда вступил в законную силу.
Совершение С. коррупционного преступления негативно скажется в том числе и на его семье, так как у последнего имеется на иждивении малолетний ребёнок.
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