«Весёлая» ночь…
Прокуратурой Ушачского района поддержано государственное обвинение в отношении 29-летнего жителя г.п.Ушачи, который за одну ночь совершил 2 преступления.

Так, Д. обвинялся в том, что в апреле 2024 года, будучи в состоянии алкогольного опьянения находясь в общественном месте нанёс 1 удар несовершеннолетнему Л., после чего Л. смог покинуть место происшествия и, находясь в безопасности, сообщил о случившемся в милицию. Обвиняемый в дальнейшем был доставлен в Ушачский РОВД, где применил физическую силу в отношении сотрудника органов внутренних дел.

Из обстоятельств уголовного дела следует, что в один из апрельских вечеров Д. возвращался домой в состоянии алкогольного опьянения. По пути следования у него возникла конфликтная ситуация с компанией неустановленных людей на автомобиле. Не найдя обидчиков, обвиняемый направился к фонтану, расположенному в центре посёлка, где в дальнейшем беспричинно нанёс удар в область головы несовершеннолетнему потерпевшему, который в тот момент располагался на одной из скамеек и читал информацию в своем мобильном телефоне.

В дальнейшем обвиняемый был задержан и доставлен в Ушачский РОВД. Находясь в здании РОВД обвиняемым была предпринята попытка побега, однако незаконные действия Д. были пресечены сотрудниками органов внутренних дел. В ходе вышеуказанных действий обвиняемый успел применить прием борьбы в отношении одного из сотрудников.
Действия Д. были квалифицированы по ч.1 ст.339 и ст.364 УК Республики Беларусь, как хулиганство и насилие в отношении сотрудника органов внутренних дел.
После изучения представленных государственным обвинителем доказательств, судом Ушачского района был постановлен обвинительный приговор и окончательно назначено наказание по совокупности преступлений в виде 3 лет ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа.

Приговор суда вступил в законную силу.
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