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Алкоголь до добра не доводит

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 64-летнего жителя г.Новоплоцка, который совершил покушение на убийство зятя и причинил тяжкие телесные повреждения супруге.
В ходе судебного следствия установлено, что обвиняемый, находясь в состоянии алкогольного опьянения, стал вести себя не адекватно, о чем соседи сообщили супруге последнего, которая находилась на даче. Опасаясь за то, что обвиняемый в состоянии алкогольного опьянения может сжечь квартиру, поскольку прецеденты уже имелись, потерпевшая с зятем прибыли к месту жительства. Далее потерпевшая стала собирать вещи и «выселять» своего супруга из принадлежащей ей квартиры, однако последний был недоволен складывающейся обстановкой, взял нож и без причины нанёс удар своей супруге. От произошедшего потерпевшая выбежала на лестничную площадку, где находился в это время зять. Обвиняемый последовал за супругой, однако увидев зятя стал нападать на него и попытался нанести 3 удара ножом в область жизненно важных органов, пока его преступные действия не были пресечены потерпевшим.
Смерть мужчины не наступила ввиду того, что он оказал сопротивление.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ч.1 ст.147, ч.1 ст.14 ст.139 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил ему наказание в виде лишения свободы на срок 8,6 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях усиленного режима. 
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