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Один день три преступления

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 38-летнего жителя г.п.Ушачи, который в состоянии алкогольного опьянения управлял угнанным транспортным средством, повторно, не имея права управления.
В ходе судебного следствия установлено, что декабре 2024 года на протяжении дня обвиняемый употреблял спиртные напитки совместно со своими знакомыми в гараже по месту работы. В вечернее время, когда застолье подошло к концу, он решил подвезти своего знакомого из г.п.Ушачи в соседнюю деревню. При этом решил воспользоваться автомобилем индивидуального предпринимателя, у которого работал, не получив предварительно разрешение последнего. То есть, не имея ни действительного ни предполагаемого права на пользование указанным транспортным средством, завладел им без цели хищения. До конечной точки автомобиль не доехали, поскольку нетрезвый водитель по пути следования совершили ДТП, съехав с дороги в кювет. Как было установлено, обвиняемый неоднократно привлекался к административной ответственности за вождение транспортных средств, не имея права управления. Кроме того, двумя неделями ранее, он также угнал автомобиль, на котором совершил поездку в состоянии алкогольного опьянения, за что был привлечён к уголовной ответственности.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
[bookmark: _GoBack]На основании ч.1 ст.317-2, ч.2 ст.317-1, ч.2 ст.214 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил ему окончательное наказание по совокупности преступлений в виде лишения свободы на срок 3 года 6 месяцев с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего режима с лишением права управления транспортными средствами на срок 8 лет.
Приговор суда вступил в законную силу не вступил и может быть обжалован или опротестован в установленном законом порядке.
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