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Арсенал в доме

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 63-летнего жителя Ушачского района, который незаконно хранил по месту жительства огнестрельное оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества.
В ходе судебного следствия установлено, что в мае 2024 года сотрудниками правоохранительных органов в связи с имеющейся информацией был проведён обыск по месту жительства обвиняемого. В ходе обыска были обнаружены и изъяты винтовка, 476 патронов и 144 грамма бездымного пороха промышленного изготовления. Согласно заключению эксперта, винтовка является огнестрельным нарезным оружием, патроны пригодны для стрельбы и являются боеприпасами к нарезному огнестрельному оружию, порох пригоден для производства взрыва. В судебном заседании обвиняемый показал, что данные предметы остались от его покойного брата. Ему было известно о наличии запрещённых предметов в доме и о необходимости их сдачи в Ушачский РОВД, однако этого он не сделал.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ч.2 ст.295 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил ему наказание в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа на срок 3 года без штрафа.
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