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Бурные выходные

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 19-летнего жителя г.п.Ушачи, который причинил менее тяжкие телесные повреждения.
[bookmark: _GoBack]В ходе судебного следствия установлено, что в апреле 2024 года после отдыха в ночном клубе, будучи в состоянии алкогольного опьянения, обвиняемый решил в компании знакомых, проследовать в гости к потерпевшему. Находясь в гостях, молодые люди продолжили общение на бытовые темы. Спустя короткий период времени к ним присоединилась общая знакомая. Вскоре между потерпевшим и обвиняемым возник конфликт на почве ревности. После чего обвиняемый и потерпевший вышли на улицу чтобы поговорить, однако разговор не принял для сторон желаемого результата и обвиняемый нанёс потерпевшему не менее 7 ударов руками и ногами в область головы. Судебным медицинским экспертом полученные потерпевшим телесные повреждения отнесены к категории менее тяжких телесных повреждений. 
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ч.1 ст.149 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил ему наказание в виде исправительных работ сроком 1 год с удержанием 10%, но не менее 1 базовой величины ежемесячно, из заработка по основному месту работы.
Приговор суда вступил в законную силу.
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