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Дорогое удовольствие

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 51-летнего гражданина Российской Федерации, который незаконно без цели сбыта хранил, перевозила также переместил через таможенную границу Евразийского экономического союза и Государственную границу Республики Беларусь наркотические средства.
В ходе судебного следствия установлено, что в октябре 2024 года обвиняемый, следуя на личном автомобиле с территории Латвийской Республики в Российскую Федерацию через таможенную границу Евразийского экономического союза и Государственную границу Республики Беларусь, провез 0,49 грамма опасного наркотического средства – марихуаны, которую незадолго до событий приобрёл в Нидерландах. Опасное наркотическое средство было обнаружено сотрудниками таможни в ходе досмотра личных вещей обвиняемого. Вину в содеянном последний признал в полном объёме.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ч.1 ст.328-1 и ч.1 ст.328 УК с применением ст.70 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил окончательное наказание по совокупности преступлений в виде штрафа в размере 1000 базовых величин, что составило 42 000 белорусских рублей.
[bookmark: _GoBack]Автомобиль обвиняемого подвергнут специальной конфискации, как средство совершения преступления.
Приговор суда вступил в законную силу.
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