Отдел землеустройства Ушачского райисполкома
Отдел землеустройства Ушачского райисполкома является структурным подразделением районного исполнительного комитета.

В своей деятельности отдел руководствуется законами Республики Беларусь, декретами, указами и распоряжениями Президента Республики Беларусь, постановлениями Совета Министров Республики Беларусь, решениями областного и районного исполнительных комитетов, распоряжениями председателей облисполкома и райисполкома, регламентом работы районного исполнительного комитета, положением об отделе землеустройства.

Главными целями, задачами и направлениями деятельности отдела землеустройства являются:
· осуществление государственного контроля за использованием и охраной земель, за проведением и качеством землеустроительных, земельно-кадастровых работ;
· рассмотрение материалов по изъятию и предоставлению земельных участков, продлению сроков пользования земельными участками, изменению границ административно-территориальных единиц, проведение при необходимости дополнительных согласований указанных материалов с заинтересованными лицами и внесение их с проектом решения на рассмотрение в райисполком;
· рассмотрение материалов по прекращению прав на земельные участки по основаниям, определенным законодательством, и внесение их с проектом решения на рассмотрение в райисполком;
· проверка соблюдения физическими и юридическими лицами в порядке, установленном законодательными актами, законодательства об охране и использовании земель;
· предоставление налоговым органам сведений о наличии у физических и юридических лиц земель (в том числе о площади, функциональном использовании и целевом назначении земельных участков) и сведений о земельных участках, находящихся во временном пользовании и своевременно не возвращенных в соответствии с законодательством, самовольно занятых, используемых не по целевому назначению, не используемых юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями в течение более шести месяцев, а гражданами - в течение более одного года;
· выявление неиспользуемых и нерационально используемых земель, внесение в установленном порядке на рассмотрение в райисполком предложений об их перераспределении;
· внесение в Государственный комитет по имуществу предложений о выполнении проектно-изыскательских, научно-исследовательских и проектно-экспериментальных работ, связанных с проведением землеустройства, земельно-кадастровых и геодезических работ, осуществление мониторинга земель, использование и охраной земель на территории Ушачского района;
· согласование в пределах своей компетенции проектов проведения мелиоративных, культуртехнических работ и иных проектов охраны и использования земель, а также внесение с проектом решения на рассмотрение в райисполком схем и проектов землеустройства;
· приостановление проведения мелиоративных, культуртехнических, инженерно-геодезических и других работ по освоению и улучшению земель, осуществляемых без соответствующих проектов или с отступлением от них;
· составление и предоставление в Государственный комитет по имуществу ежегодных отчетов о наличии и распределении земель, об осуществляемом отделом государственном контроле за использованием и охраной земель, рекультивацией нарушенных земель, снятием и использованием плодородного слоя почвы;
· согласование программ, схем, проектов и планов социально-экономического развития Ушачского района в области охраны и использования земель;
· изучение и анализ рынка земли, разработка предложения о его развитии;
· участие в приемке работ по рекультивации нарушенных земель, мелиоративных, культуртехнических и других работ по освоению и улучшению земель;
· обеспечение хранения землеустроительных дел;
· организация в пределах своей компетенции научно-технического и экономического сотрудничества по вопросам охраны, рационального использования земель, землеустройства и государственного земельного кадастра;
· рассмотрение в установленном законодательством порядке обращений физических и юридических лиц по вопросам землеустройства и землепользования, ведение приема граждан;
· осуществление контроля за соблюдением отвода земельных участков в части возмещения убытков;
· осуществление иных функции, предусмотренных законодательством.
Режим работы отдела землеустройства
8.00 – 13.00        14.00 – 17.00 понедельник – пятница
211524, г.п. Ушачи, ул. Ленинская, 12 (2 этаж)

Е-mail: ushrik_zemli@vitebsk.by
Структура отдела землеустройства
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА:
Андрейчик Людмила Ивановна – телефон: 8 (02158) 58418
График личного приема граждан, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей
3-й вторник месяца с 8.00 до 13.00 (кабинет № 51)
ГЛАВНЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ:

Дубровина Екатерина Геннадьевна – телефон: 8 (02158) 58535

(закрепление за территорией Веркудского, Глыбоченского, Сорочинского сельсоветов)
Кисель Олеся Федоровна – телефон: 8 (02158) 58535

(закрепление за территорией городского поселка Ушачи,

Великодолецкого, Жарского, Кубличского, Ушачского сельсоветов)

Управление землеустройства

Витебского областного исполнительного комитета
210010, г. Витебск, ул. Правды, 18 (4 этаж)

Е-mail: t2000@nca.by
Режим работы управления землеустройства
8.00 – 13.00        14.00 – 17.00 понедельник – пятница
Начальник управления землеустройства:

Луговинов Игорь Олегович – телефон: 8-(0212) 68-68-76
Заместитель начальника управления - Начальник отдела земельного кадастра: 
Левенков Игорь Иванович - телефон: 8-(0212) 68-52-77
Начальник отдела организации земельных отношений:

Алейникова Наталья Николаевна – телефон: 8-(0212) 68-67-66

Начальник отдела правовой, кадровой работы и делопроизводства 

Махонь Наталья Владимировна – телефон: 8-(0212) 68-54-63
Государственный комитет по имуществу

Республики Беларусь

220005, г. Минск, пер. Краснозвёздный, 12

Е-mail: info@gki.gov.by
Председатель 
Матусевич Дмитрий Феофанович – телефон: 8-(017) 288-10-19
Первый заместитель председателя:

Бровкин Петр Николаевич – телефон: 8-(017) 284-97-93
Заместитель председателя:

 Бобер Николай Павлович – телефон: 8-(017) 288-10-19
Заместитель председателя

Лукьянова Екатерина Святославовна – телефон: 8-(017) 288-10-19

