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Роковое застолье

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 45-летнего жителя Ушачского района, который причинил тяжкие телесные повреждения, повлекшие смерть потерпевшего.
В ходе судебного следствия установлено, что в сентябре 2024 года в ходе совместного распития спиртных напитков, обвиняемый по надуманным поводам, безосновательно, стал наносить удары руками по голове ранее незнакомого потерпевшего, отчего последний падал на пол. Однако указанных действий обвиняемому показалось мало, и в дальнейшем он стал также наносить удары ногами по различным частям тела потерпевшего. Согласно заключению эксперта, потерпевшему было причинено не менее 5 травмирующих воздействий в область головы и 13 травмирующих воздействий по туловищу, верхним и нижним конечностям. С помощью иных лиц, прибывших на место преступления, после просьбы о помощи со стороны третьего участника застолья, потерпевший покинул место происшествия. На протяжении следующих двух дней потерпевший употреблял алкоголь и находился вне медицинского учреждения. От медицинской помощи отказался. На 3-й день потерпевший был найден мертвым. Экспертом установлено, что смерть мужчины наступила в результате травмирующих воздействий в область головы, причинённых обвиняемым.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
[bookmark: _GoBack]На основании ч.3 ст.147 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил ему наказание в виде лишения свободы на срок 9 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях усиленного режима.
Приговор суда вступил в законную силу.
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