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Сбыт краденого

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 38-летнего жителя Ушачского района, который совершил заранее не обещанный сбыт материальных ценностей, заведомо добытых преступным путём.
В ходе судебного следствия установлено, что в период с сентября по ноябрь 2023 года, обвиняемый стал свидетелем того, как житель одной из деревень района проник в дом соседа. Впоследствии указанный мужчина попросил его оказать содействие в сбыте металла. Обвиняемый догадался, что металл краденый, но помощь в сбыте похищенного всё же оказал. После чего связался с покупателем и сбыл ему похищенное за 100 рублей.
[bookmark: _GoBack]С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ч.1 ст.236 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил окончательное наказание в виде исправительных работ сроком 1 год 10 месяцев с удержанием 15%, но не менее 1 базовой величины ежемесячно, из заработка по основному месту работы.
Также с обвиняемого взыскана в доход государства сумма дохода, полученного преступным путём.
Приговор суда вступил в законную силу.
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