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Золотая рыбка

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 43-летнего и 41-летнего жителей г.Новополоцка и г.Полоцка, которые совершили добычу рыбы без надлежащего на то разрешения, запрещёнными орудиями, запрещёнными способами.
В ходе судебного следствия установлено, что в сентябре 2024 года приезжие гости Ушачского района, находясь на озере «Паульское», расположенном вблизи д.Яковки, в нарушение Правил любительского рыболовства, перемещались по озеру на надувной лодке, где с использованием якоря извлекали из воды установленные иными лицами сети, запрещённые для любительского рыболовства, после чего из указанных сетей извлекали рыбу. Всего фигурантами было незаконно добыто 182 особи рыб, чем был причинён вред окружающей среде на общую сумму 9360 белорусских рублей.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств, суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
[bookmark: _GoBack]На основании ч.2 ст.281 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемых и иных обстоятельств дела, суд осудил каждого к лишению свободы сроком 1 год. На основании ч.1, 5 ст.78 Уголовного кодекса Республики Беларусь постановлено не приводить в исполнение назначенное наказание, если в течении годичного испытательного срока, осужденные не совершат новые преступления и будут выполнять возложенные на них судом обязанности. При этом каждый из осужденных обязан уплатить уголовно-правовую компенсацию в размере 50 базовых величин, что составило 2100 белорусских рублей, а также выполнить в свободное от работы (учёбы) время общественно-полезные работы в объёме 60 часов.
Приговор суда вступил в законную силу.
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