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Буйный нрав

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 25-летнего жителя Ушачского района, который угрожал убийством и причинением тяжких телесных повреждений группе незнакомых людей.
[bookmark: _GoBack]В ходе судебного следствия установлено, что обвиняемый в конце лета на протяжении всего дня употреблял спиртные напитки. Находясь по месту своего жительства, в вечернее время, он увидел, как компания ранее не знакомых ему людей фотографируется на фоне стогов сена. Далее обвиняемому показалось, что незнакомцы над ним насмехаются ввиду чего последний стал вести себя агрессивно и начала складываться конфликтная ситуация. Спустя короткий промежуток времени обвиняемый взял дома раскладной нож и вышел на улицу к указанной компании неизвестных людей, где стал высказывать угрозы убийством и причинением тяжких телесных повреждений, которые потерпевшие в сложившейся обстановке и с учётом агрессивной наклонности обвиняемого воспринимали реально и опасались её осуществления.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ст.186 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил наказание в виде общественных работ на срок 280 часов. 
Приговор суда вступил в законную силу.
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