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Ревность обернулась преступлением

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 34-летнего жителя Ушачского района, который угрожал убийством своей супруге.
В ходе судебного следствия установлено, что обвиняемый, находясь в состоянии алкогольного опьянения и в процессе совместного застолья, в ходе внезапно возникшего конфликта на фоне ревности стал вести себя агрессивно, ругаться нецензурной бранью в отношении своей супруги и выгонял её из дома, а чтобы внушить страх и чувство опасности за собственную жизнь и здоровье потерпевшей, держал в руках кухонных нож, хватал потерпевшую за волосы продолжая удерживать нож, ровно до того момента пока потерпевшая не сумела выбежать из дома благодаря помощи своей подруги.
[bookmark: _GoBack]Сама пострадавшая указала, что во время произошедших событий она реально опасалась за свою жизнь и здоровье.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ст.186 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемого и иных обстоятельств дела, суд назначил наказание в виде общественных работ на срок 200 часов. 
Приговор не вступил в законную силу и может быть обжалован                    и опротестован в апелляционном порядке.
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