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Уголовная ответственность за участие в несанкционированных массовых мероприятиях 

[bookmark: _GoBack]Прокуратура Ушачского района разъясняет, что действующим уголовным законом предусмотрен ряд статьей, устанавливающим ответственность за участие в несанкционированных массовых мероприятиях.
Так, если нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий повлекло по неосторожности гибель людей, причинение тяжкого телесного повреждения одному или нескольким лицам или причинение ущерба в крупном размере, наступает ответственность по ст.369-3 УК (нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий)
Санкция указанной статьи предусматривает арест, ограничение свободы на срок до пяти лет или лишение свободы на тот же срок.
Уголовная ответственность за организацию массовых беспорядков, участие либо подготовку к ним предусмотрена ст.293 УК. Указанные общественно опасные деяния наказываются лишением свободы на срок до 15 лет. 
Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них при отсутствии признаков преступления, предусмотренных ст.293 УК, влечет ответственность по ст.342 УК (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них), санкция которой предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 4 лет.
Кроме уголовной и административной ответственности законом установлено, что всякий, кто причинил вред гражданам и организациям во время проведения массовых мероприятий, обязан его возместить.
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