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Взяла топор и решила все по-своему

Прокуратура Ушачского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 56-летней жительницы Ушачского района, которая совершила покушение на убийство в отношении своего сожителя.
В ходе судебного следствия установлено, что между обвиняемой и потерпевшим возник конфликт на почве личных неприязненных отношений, в процессе которого потерпевший выгнал из собственного дома обвиняемую и запер входную дверь. Последняя не смогла смириться с таким положением дел и, взяв, топор сначала попыталась вскрыть дверь, однако ей это не удалось, а после того как потерпевший впусти её в дом нанесла последнему удар топором в голову.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Ушачского района постановил обвинительный приговор.
На основании ч.1 ст.14 ст.139 Уголовного кодекса Республики Беларусь, с учетом личности обвиняемой и иных обстоятельств дела, суд назначил ей наказание в виде лишения свободы на срок 6 лет отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего режима. 
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